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فصل دوم: جریان اطلاعات در یاخته

آنزیم هاي ویژة رونویسیگفتار 1: رونویسی
مرجع: سراسري- 1377 براي شروع رونویسی حضور کدام یک ضروري است؟ (با تغییر)   1

رناي ناقل رناي رناتنی رناي پیک رنابسپاراز

مرجع: خارج از کشور- 1387 براي تشکیل ریبوزوم در هیدر، فعالیت  پلی مراز   ..................  ، لازم است.  2

، و   و 

RNA

IIIIIIIIIIIIII

مرجع: سراسري- 1385 در پارامسی، محصول فعالیت کدام آنزیم، داراي پادرمزة آغاز است؟  3

رنابسپاراز رنابسپاراز  رنابسپاراز  231رنابسپاراز 

مراحل رونویسی

مرجع: خارج از کشور- 1394

در پی اتصال هر نوع انتقال دهنده ي عصبی به گیرنده ي اختصاصی خود در مغز انسان، .................. نورون پس سیناسی ادامه می یابد.(با تغییر)  4

ورود ناگهانی یون هاي سدیم به فرایند رونویسی از ژن ها در

ورود بسیاري از مواد موجود در خون به فرایند بازسازي  در سیتوپلاسم
NA

D

+

مرجع: سراسري- 1392 کدام عبارت صحیح است؟  5

نوکلئوتید هاي آزاد درون هسته، همگی داراي دو گروه فسفات می باشند.

اکسون سلول هاي عصبی هیپوتالاموس در بخش هاي مختلف هیپوفیز ادامه می یابد.

تعدادي از هورمون هاي هیپوتالاموس در محلی غیر از محل ساخت خود به خون وارد می شوند.

پلی مراز ساخته می شود، فاقد پیوندهاي هیدروژنی است. هر مولکولی که توسط 
RNA

مرجع: سراسري- 1402 براي تکمیل عبارت زیر، کدام مورد مناسب نیست ؟   6

) ي هستۀ اوگلناست، .................. است.» « هر بسپاري که به طور کامل ساخته شده و محصول مستقیم یکی از رشته هاي دنا (

حاصل فعالیت بیش از یک کاتالیزور زیستی  در طیِ ساخته شدن، به تدریج از رشتۀ الگو جدا شده 

داراي دو انتهاي متفاوت در طیِ فرآیندي سه مرحله اي تولید شده

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1403 کدام، عبارت نادرست است؟  7

در اشرشیاکُلاي، فعالیت هلیکاز قبل از جدا شدن هیستون ها از مولکول دنا، رخ می دهد.

در استرپتوکوکوس نومونیا، نقطه پایان همانندسازي دنا، در مقابل محل آغاز همانندسازي قرار دارد.

در اسپیروژیر، محل باز شدن موضعی دو رشتۀ دنا به هنگام رونویسی، محل تشکیل پیوند فسفودي استر است.

در آزولا، به هنگام رشتمان (میتوز)، دناي مادر و دناي جدید به طور مساوي بین دو یاختۀ جدید توزیع می شود.

مرجع: سراسري- 1403 کدام عبارت نادرست است؟  8

در اشرشیاکُلاي، محل باز شدن موضعی دو رشتۀ دنا به هنگام رونویسی، محل تشکیل پیوند فسفودي استر است.

در آزولا، به هنگام رشتمان (میتوز)، دناي مادر و دناي جدید به طور مساوي بین دو یاختۀ جدید توزیع می شود.

در استرپتوکوکوس نومونیا، نقطۀ پایان همانندسازي در مقابل محل آغاز همانندسازي قرار دارد.

در اسپیروژیر، فعالیت هلیکاز قبل از جدا شدن هیستون ها از مولکول دنا، رخ می دهد.

1



فقط یکی از دو رشتۀ دنا در هر ژن رونویسی می شود.

مرجع: سراسري- 1402

) با فاصله اي در یک یاختۀ جانوري فعال، دو ژن سازندة رناي رناتنی ( فرض می کنیم در قطعه اي از مولکول دناي  9
پشت سر هم قرار دارند. در صورتی که رنابسپارازهاي این دو ژن، در دو جهت متفاوت حرکت کنند، کدام مورد نادرست است؟ 

ممکن است راه انداز این دو ژن، به یکدیگر نزدیک باشند. 

ممکن است بسپارهاي ساخته شده در بیان ژن ها دخالت داشته باشند.

به طور حتم، رشتۀ رمزگذار یک ژن با رشتۀ رمزگذار ژن دیگر، متفاوت است. 

به طور حتم، از روي توالی هاي سه تایی رناهاي مورد نظر، پلی پپتید هایی ساخته می شود. 

rRNA

مرجع: خارج از کشور- 1402

فرض می کنیم که در قطعه اي از مولکول دناي    یک یاختۀ جانوري فعال، دو ژن سازندة رناي رناتنی با فاصله اي در پشتِ سر هم  10
قرار دارند. در صورتی که رنابسپارازهاي این دو ژن، در دو جهت متفاوت حرکت کنند، کدام مورد درست است؟

ممکن است راه انداز این دو ژن، به یکدیگر نزدیک باشد.

ممکن است رشتۀ رمزگذار یک ژن با رشتۀ رمزگذار ژن دیگر، یکسان باشد.

به طور حتم، یک نوع رنابسپاراز وظیفۀ ساخت رناهاي این یاخته را بر عهده دارد.

به طور حتم، از روي توالی هاي سه تایی رناهاي موردنظر، پلی پپتیدهایی ساخته می شود.

تغییرات رناي پیک

مرجع: سراسري- 1402

مطابق با مطلب کتاب درسی، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟   11
« در نوعی جاندار که می تواند  .................. .»

) حذف می شود.  ، گازي بی رنگ با بویی شبیه به تخم مرغ گندیده را تجزیه کند، رونوشت میانه (اینترون)ها در رناي پیک ( با جذب 

در اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب زندگی کند، فام تن (کروموزوم) اصلی داراي یک مولکول دناي حلقوي است. 

آمونیوم موجود در خاك را به نیترات تبدیل کند، رنابسپاراز به مجموعۀ راه انداز ـ عوامل رونویسی هدایت می شود. 

بخشی از پیکر رشته اي خود را به درون ریشۀ گیاه نهان دانه وارد کند، فقط یک نوع رنابسپاراز وجود دارد. 

C

O2mRNA

مرجع: سراسري- 1396 کدام گزینه در مورد یاخته هاي زندة قورباغه  صحیح است؟  12

هر یک از رمزه ها تعیین کنندة آمینواسیدي است که در ساختار پلی پپتید شرکت می کند.

ها توسط یک نوع رنابسپاراز ( پلی مراز) رونویسی می شوند. همۀ 

ساز همواره به صورت غیرتصادفی رونویسی می شوند. ژن هاي 

ها پس از کوتاه شدن به سیتوپلاسم وارد می شوند. همۀ 

RNARNA

mRNA

RNA

مرجع: سراسري- 1381 به طور معمول، در کدام گزینه، حاصل اولیۀ رونویسی براي ترجمه، تغییرات کمتري را نیاز دارد؟  13

جوجه کاکایی مخمر هلیکوباکتر ماکروفاژ

تبدیل زبان نوکلئیک اسیدي رنا به زبان پلی پیتیديگفتار 2: به سوي پروتئین

مرجع: خارج از کشور- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  14

)یی که .................. دارد، فقط .................. » «در همۀ جانداران، هر رنا (

در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی - از رونویسی یک ژن حاصل شده است.

در ساختار خود رمزه (کدون) پایان - در درون هستۀ یاخته پیرایش می شود.

به رشتۀ پلی پپتیدي در حال ساخت اتصال - توسط یک رنابسپاراز ( پلی مراز) ساخته شده است.

به رشتۀ رمزگذار شباهت بسیار - از طریق رمزه (کدون) هاي خود با پادرمزه (آنتی کدون) ها ارتباط برقرار می کند.

RNA

RNA

2
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مرجع: سراسري- 1396 کدام گزینه در مورد سلول هاي زندة نوعی دوزیست داراي آبشش، صحیح است؟ (با تغییر)  15

هر یک از کدون ها تعیین کنندة آمینواسیدي است که در ساختار پلی پپتید شرکت می کند.

هاي یاخته توسط یک نوع رنابسپاراز ( پلیمراز) رونویسی می شوند. همۀ 

ژن هاي  ساز همواره به صورت غیرتصادفی رونویسی می شوند.

همۀ  ها پس از کوتاه شدن به سیتوپلاسم وارد می شوند.

RNARNA

mRNA

RNA

مرجع: سراسري- 1381 در  هاي پیک بالغِ یوکاریوتی، فقط قسمت هایی از رونوشت ..................  16

اینترون (میانه) و همۀ اگزون ها، حذف شده است. اگزون ها و همۀ اینترون ها (میانه)، ترجمه نمی شوند.

اگزون ها و همۀ اینترون ها (میانه)، حفظ شده است. اینترون ها (میانه)، ترجمه نمی شود.

RNA

عوامل لازم در ترجمه

مرجع: خارج از کشور- 1388

اگر یک مولکول  از مکمل رشتۀ  با توالی  رونویسی شود، آنتی کدون هایی که براي ترجمه  17
مورد استفاده قرار می گیرند، به ترتیب کدام است؟

 و  و  ،  و  ،  و 

mRNADNAGTA − AAA − TGA

AAAGUAUUUCAUUGAAAAGUAACUUUUCAU

مرجع: سراسري- 1394 کدام عبارت در مورد یک سلول فعال پانکراس، درست است؟  18

تنوع آمینو اسیدها کمتر از تنوع tRNAها است. هر کدون توسط یک آنتی کدون شناسایی می شود.

هر RNA مورد نیاز براي پروتئین سازي، کدون آغاز دارد. هر آمینو اسید، بیش از یک رمز سه نوکلئوتیدي دارد.

مرجع: سراسري- 1369 براي کامل کردن جملۀ «یک tRNA به .................. متصل می شود» کدام گزینه مناسب است؟  19

نوکلئوتیدي که در پروتئین سازي نقش دارد طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه

طور اختصاصی به برخی ریبوزوم ها طور تصادفی به یکی از اسیدهاي آمینه

مرجع: سراسري- 1369 براي توالی قابل ترجمه اي به صورت  در روي دنا، پادرمزه مناسب بر روي رناي ناقل کدام است؟  20TGA

ACUAGUTGAUGA

مرجع: سراسري- 1401 در خصوص اتفاقات موجود در یک یاختۀ جانوري فعال، کدام عبارت نادرست است؟   21

)  و دو رشتۀ آن را از هم باز می کند. هنگام همانندسازي ژن، همواره نوعی آنزیم، مارپیچ دنا  (

هنگام همانندسازي ژن، تشکیل پیوند فسفواستر همواره کمی قبل از شکسته شدن پیوند اشتراکی رخ می دهد.

پس از ترجمه، با تغییر  می توان گروه هاي  آمینواسیدهاي یک پروتئین را در وضعیت جدیدي قرار داد.

)  سرانجام دو ناحیۀ داراي نوکلئوتیدهاي غیرمکمل در مجاورت هم قرار می گیرند. در یک رناي ناقل  (

DNA

 pH  R 

ERA

مرجع: خارج از کشور- 1396 کدام عبارت، در مورد یک یاختۀ زندة پروانۀ مونارك درست است؟  22

هر رناي ناقل در انتهاي خود توالی نوکلئوتیدي و مشابهی دارد. هر آمینواسید فقط می تواند به یک نوع  متصل گردد.

هر رنابسپاراز می تواند فقط راه انداز یک ژن را شناسایی کند. هر  پیامی ویژه و غیرتکراري را به سیتوپلاسم می آورد.

tRNA

mRNA

مرجع: سراسري- 1403

درخصوصِ یاخته هاي  یوکاریوتی ، کدام مورد یا موارد زیر صحیح  است ؟  23
الف : طول هر بیانه  (اگزون) آنها، از طول میانۀ (اینترونِ) مجاورش بیشتر است .

ب: در میان نوکلئوتیدهاي  دو انتهاي   آنها، پیوند هیدروژنی  وجود دارد.
ج: نوکلئوتیدهاي  آدنین دار با جرم ها و نقش هاي  متفاوت در سیتوپلاسم  آنها یافت  می شود.

د: آمینواسید خارج شده از جایگاه  رناتن  آنها، از سمت  گروه کربوکسیل  خود با آمینواسید جایگاه  پیوند برقرار می کند.

«ج» «الف»، «ب» و «د» «الف» و «ب» «ج» و «د»

tRNA

PA

3



مراحل ترجمه

مرجع: خارج از کشور- 1390

در  فرضی زیر، پس از خروج  حاوي آنتی کدون  از جایگاه  ریبوزوم،  حاوي کدام آنتی کدون وارد  24

جایگاه  ریبوزوم می شود؟(باتغییر)

mRNAtRNACUCPtRNA

A

AUG ⋅ CCA ⋅ AAU ⋅ CCC ⋅ GAG ⋅ UCC ⋅ AUC

UCCUUCAGGUAG

مرجع: سراسري- 1389

در فرآیند ترجمه ي ژن اکتین (نوعی پروتئین تک رشته اي) در سلول هاي عضلانی انسان و در حین جابه جایی ریبوزوم بر روي  ،  25
..................(باتغییر)

 حاملِ یک آمینواسید خاص به جایگاه  منتقل می شود. فاقد آمینواسید، وارد جایگاه  می شود.

جایگاه  همواره پذیراي  حامل آمینواسید می گردد. پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها درجایگاه  برقرار می شود.

mRNA

tRNAPtRNAE

AAtRNA

مرجع: خارج از کشور- 1398 کدام عبارت، در مورد هوهسته اي ها (یوکاریوت ها)، صادق است؟  26

) ي پیک فقط در حین رونویسی دستخوش تغییراتی می شود. رنا (

)ي پیک که زودتر ساخته شده، دیرتر ترجمه می گردد. سمتی از رنا (

اولین آمینواسید در انتهاي کربوکسیل همۀ پلی پپتیدهاي تازه ساخته شده، متیونین است.

)، رشتۀ مورد رونویسی می تواند از یک ژن به ژن دیگر تغییر نماید. در یک مولکول دنا (

RNA

RNA

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1399

، لازم است تا هر زمان که رناي ناقل  از جایگاه  خارج در انسان، به منظور تولید یک پلی پپتید ترشحی توسط لنفوسیت   27
می شود، به طور حتم، کدام اتفاق رخ دهد؟

ي ناقل خود جدا گردد. ، از  آمینواسید جایگاه   حاوي بیش از یک آمینواسید در جایگاه  مستقر شود.

پیوند پپتیدي در جایگاه  برقرار گردد.  حامل آمینواسید، جایگاه  را اشغال نماید.

B(tRNA)E

tRNAPARNA

tRNAAP

مرجع: سراسري- 1393

کدام عبارت در مورد استرپتوکوکوس نومونیا درست است؟ (با تغییر)  28
 «در مرحلۀ .................. »

طویل شدن رونویسی، آنزیم رونویسی کننده به دو رشتۀ متصل است و آن ها را از هم باز می کند.

، گسسته میشود. آغاز رونویسی، فقط پیوند بین بازهاي آلی دو رشتهي الگو و رمزگذار 

، کدون پایان به جایگاه  ریبوزوم منتقل میشود. طویل شدن ترجمه، با جابه جایی آخرین 

آغاز ترجمه، پس از اتصال دو زیر واحد ریبوزوم به یکدیگر، اولین  با نخستین رمزه (کدون) جفت میشود.

DNA

tRNAA

tRNA

مرجع: سراسري- 1399

در انسان، به منظور تولید یک پروتئین ترشحی توسط لنفوسیت B، پس از برقرار شدن دومین پیوند پپتیدي، کدام اتفاق رخ می دهد؟  29

پیوند بین پلی پپتید در حال ساخت و دومین  سست می شود.  بدون آمینواسید در جایگاه  ریبوزوم قرار می گیرد.

) خود جدا می شود. حامل سومین آمینواسید به جایگاه  ریبوزوم وارد می گردد. آمینواسید جایگاه  از رناي ناقل (

tRNAEtRNA

AtRNAtRNAA

مرجع: خارج از کشور- 1394 به طور معمول، در مرحلۀ آغاز ترجمه، کدام اتفاق رخ می دهد؟   30

پس از تکمیل ساختار ریبوزوم، ابتدا پیوند  آغازگر و اسید آمینه گسسته می شود.

 و آمینواسیدهاي متصل به آن در جایگاه  قرار می گیرند.

، بدون مکمل باقی می مانند. نوکلئوتیدهاي قرارگرفته در جایگاه 

اولین پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها برقرار می شود.

tRNA

tRNAP

A

مرجع: خارج از کشور- 1390 در فرایند ترجمه، .................. ، نسبت به سایرین در جایگاه متفاوتی از ریبوزوم رخ می دهد؟(با تغییر)  31

تشکیل پیوند پپتیدي میان دو آمینواسید استقرار عامل آزادکننده بر روي 

آزادسازي زنجیرة پلی پپتیدي از آخرین  استقرار کدون  بر روي ریبوزوم

mRNA

UGAtRNA

4
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مرجع: سراسري- 1401

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  32

)  .................. رناتن (ریبوزوم) استقرار پیدا می کند، «با توجه به فرایند ترجمه در یوکاریوت ها می توان بیان داشت: پس از آنکه رناي ناقل  (
به طور حتم، .................. منتقل خواهد شد.

 در جایگاه  -  ي بدون آمینواسید به جایگاه 

 در جایگاه  -  ي حامل یک آمینواسید به جایگاه 

 حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه  -  بدون آمینواسید به جایگاه 

 داراي پادرمزة (آنتی کدونِ)  در جایگاه  -  حامل آمینواسید به جایگاه 

یک دو سه چهار

RNA

∙AtRNAE

∙EtRNAA

∙PtRNAE

∙UACPtRNAA

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام عبارت در ارتباط با مراحل ترجمه نادرست است؟   33

هایی که توانایی اتصال به رمزه (کدون) رنا را دارند، ابتدا به جایگاه   رناتن (ریبوز) وارد می شوند. اغلب 

هایی که وارد جایگاه  رناتن (ریبوزوم) می شوند، با رمزه (کدون) ارتباط مکملی برقرار می کنند. بعضی از 

هر که ارتباط خود را با زنجیره اي از آمینواسیدها قطع می کند، به جایگاه  رناتن (ریبوزوم) منتقل می شود.

هر  که پس از تکمیل رناتن (ریبوزوم) در جایگاه خود مستقر می شوند، می تواند در توالی اي از آمینواسیدها اتصال یابد.

tRNAA

tRNAA

tRNAE

tRNA

مرجع: سراسري- 1400

چند مورد در ارتباط با مراحل ترجمه در یوکاریوت ها درست است؟  34

آ) هر  که فقط حامل یک آمینواسید است. ابتدا به جایگاه  رناتن (ریبوزوم) وارد می شود.

ب) هر  که وارد جایگاه  رناتن (ریبوزوم) می شود، با رمزه (کدون) ارتباط مکملی برقرار می کند.

ج) هر  که ارتباط خود را با زنجیره اي از آمینواسیدها قطع می کند، به جایگاه  رناتن (ریبوزوم) منتقل می شود.

د) هر  که پس از تکمیل رناتن (ریبوزوم) در جایگاه خود مستقر می شود، می تواند به توالی اي از آمینواسیدها متصل گردد.

tRNAA

tRNAA

tRNAE

tRNA

1234

مرجع: خارج از کشور- 1401

کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  35

) .................. رناي (ریبوزوم) استقرار پیدا می کند، «با توجه به فرایند، ترجمه در یوکاریوت ها می توان بیان داشت: پس از آنکه رناي ناقل (
به طور حتم، .................. منتقل خواهد شد.»

در جایگاه  - نوعی بسپار به جایگاه 

در جایگاه خالی - رنايِ ناقلِ حاملِ پیوندهاي پپتیدي به جایگاه 

-  بدون آمینواسید به جایگاه  حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه 

داراي پادرمزه (آنتی کدون)  در جایگاه  -  حامل آمینواسید به جایگاه 

tRNA

EA

P

PtRNAE

UACPtRNAA

مرجع: سراسري- 1402 در خصوص پروتئین سازي، کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  36
«در زمانی که ..................، به طور حتم، جایگاه .................. رناتن (ریبوزوم) خالی است.»

تنها  موجود در رناتن، در جایگاه  قرار دارد . -  و   حامل یک آمینواسید در جایگاه  استقرار می یابد. - 

پیوند پپتیدي بین دو آمینواسید برقرار می شود . -  از جایگاه  رناتن آزاد می شود . - 

tRNAAEtRNAPEA

EtRNAEA

مرجع: خارج از کشور- 1391 در یک فرد سالم، مویرگی هاي لنفی روده .................. (با تغییر)  37

توانایی جذب مونومر مواد حاصل از ترجمه را دارند. محتویات خود را مستقیماً به کبد وارد می کنند.

در بازگرداندن لنف به دو سیاهرگ بزرگ بدن نقش دارند. در مبارزه با بعضی از عوامل بیماري زا نقش دارند.

مرجع: خارج از کشور- 1393 در استرپتوکوکوس نومونیا بلافاصله پس از آنکه ساختار ریبوزوم براي ترجمه کامل گردید، ..................  38

 مربوط به رمز دوم، وارد جایگاه  می شود. پیوند بین متیونین و  آغازگر گسسته می شود.

پیوند پپتیدي بین متیونین و دومین آمینواسید ایجاد می شود.   آغازگر با کدون آغاز، رابطۀ مکملی برقرار می کند.

tRNAAtRNA

tRNA

5



مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام مورد در ارتباط با پروتئین سازي یک یاختۀ یوکاریوتی، درست است؟  39

در زمانی که اتصال  و توالی آمینواسیدها قطع می شود، به طور حتم، جایگاه  رناتن (ریبوزوم) خالی است.

بعد از اینکه  حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه  قرار می گیرد، به طور حتم، بر طول رشتۀ پلی پپتیدي افزوده می شود.

در زمانی که  حامل یک آمینواسید در جایگاه  قرار می گیرد، به طور حتم،   حاملِ توالی آمینواسیدي در جایگاه  قرار دارد.

قبل از اینکه  حامل یک آمینواسید در جایگاه  قرار گیرد، به طور حتم،  بدون آمینواسید از جایگاه  رناتن خارج شده است.

tRNAE

tRNAP

tRNAAtRNAP

tRNAAtRNAE

مرجع: سراسري- 1402

در ارتباط با پروتئین سازي یک یاختۀ یوکاریوتی، چند مورد درست است؟   40

الف: در زمانی که اتصال  و توالی آمینواسیدها قطع می شود، به طور حتم، جایگاه  رناتن (ریبوزوم) خالی است. 

ب: در زمانی که  حامل یک آمینواسید در جایگاه  قرار می گیرد، به طور حتم،  حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه  قرار دارد. 

ج: بعد از اینکه  حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه  قرار می گیرد، به طور حتم، بر طول رشتۀ پلی پپتیدي افزوده می شود. 

د: قبل از اینکه  حامل یک آمینواسید در جایگاه  قرار گیرد، به طور حتم،  بدون آمینواسید از جایگاه  رناتن خارج شده است. 

tRNAE

tRNAAtRNAP

tRNAP

tRNAAtRNAE

1234

مرجع: خارج از کشور- 1403 در خصوصِ موجوداتی که توانایی تولید محصولات لبنی مانند ماست و پنیر را دارند، کدام عبارت صحیح است؟  41

هر رمزه (کدون) آنها، معرف یک نوع آمینواسید است.

فرایند پروتئین سازي از ابتداي رناي پیک آنها آغاز می شود.

به تعداد انواع رمزه (کدون)ها، پادرمزه (آنتی کدون) وجود دارد.

سازي است، رونویسی می شود. در آنها، تمام طول دنایی که بین جایگاه آغاز و پایان 
RNA

مرجع: سراسري- 1403 در ارتباط با موجوداتی که توانایی تولید محصولات لبنی مانند ماست و پنیر را دارند، کدام عبارت نادرست است؟  42

فرایند پروتئین سازي از ابتداي رناي پیک آنها آغاز می شود. هر  آنها، محصول یک ژن است.

سازي، رونویسی می شود. دناي آنها بین جایگاه آغاز و پایان  تعداد انواع پادرمزه (آنتی کدون)هاي آنها، کمتر از رمزه (کدون)ها است.

tRNA

RNA

محل پروتئین سازي و سرنوشت آن ها

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد، در ارتباط با یک یاختۀ گیاهی فعال، درست است؟   43
«در پی اتصال و یا ادغام یک اندامک به نوعی غشاي زیستی، ممکن است .................. .»

الف) با کمک انواعی از پیش سازها، نوعی ساختار یاخته اي تشکیل شود. 
ب) بسپار (پلیمر)هایی از اندامک خارج شود و تک پار (مونومر) هایی را به وجود آورد.

ج) واکنش هاي شیمیایی از نوع سنتز آبدهی و یا آبکافت (هیدرولیز) به انجام برسد. 
د) نوعی فعالیت آنزیمی به انجام برسد و فرآورده یا فراورده هاي آن، وارد اندامک دیگري شود. 

1234

مرجع: خارج از کشور- 1401 کدام عبارت، درخصوص یک یاختۀ سالم و فعال انسان نادرست است؟  44

آنزیم هاي کافنده تن (لیزوزوم) در حینِ ساخته شدن از سرآمینی خود به شبکۀ آندوپلاسمی وارد می شوند.

پروتئین هاي ترشحی، پس از صرف انرژي و با کمک ریزکیسه (وزیکول)هاي گلژي از یاخته خارج می شوند.

پروتئین هاي خارج شده از شبکۀ آندوپلاسمی زیر، به سطحی از دستگاه گلژي وارد می شوند که از غشاي یاخته دورتر است.

پروتئین هایی که به درون مادة زمینه اي سیتوپلاسم آزاد می شوند، به طور حتم توسط رناتن (ریبوزوم)هاي همان یاخته ساخته شده اند.

مرجع: خارج از کشور- 1402 کدام عبارت، فقط در خصوص بعضی از جانداران تک یاخته اي، صحیح است؟  45

در همۀ بخش هاي مختلف رناي ناقل آنها، انواع توالی هاي مشابهی وجود دارد.

در آنها، آمینواسید مناسب توسط آنزیم ویژه اي به مولکول نوکلئیک اسید متصل می شود.

در فرایند تولید هر پلی پپتید در آنها، یک رمزه (کدون) آغاز و سه رمزه (کدون) پایان شرکت می کنند.

پروتئین هایی که در فاصلۀ بین غشاي یاخته و هستۀ آنها ساخته می شود، سرنوشت هاي مختلفی پیدا می کنند.
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سرعت و مقدار پروتئین سازي
مرجع: سراسري- 1398 کدام گزینه، در ارتباط با  یوکاریوت ها نادرست است؟  46

) هاي در حال رونویسی را ترجمه نمایند. رناتن (ریبوزوم)ها، می توانند رنا (

اولین آمینو اسید در انتهاي آمینی پلی پپتید هاي تازه ساخته شده، متیونین است.

)، رشتۀ مورد رونویسی براي دو ژن می تواند متفاوت باشد. در یک مولکول دنا (

) هاي پیک، ممکن است در حین رونویسی و یا پس از آن دستخوش تغییراتی گردند. رنا (

RNA

DNA

RNA

مرجع: خارج از کشور- 1391 کدام عبارت نادرست است؟ (با تغییر)  47
در سلول تخم دوزیست،   ..................

بعضی محصولات حاصل از رونویسی ژن ها، هرگز ترجمه نمی شوند.

، مورد ترجمه قرار می گیرند. نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در دو انتهاي 

آنزیم رونویسی کننده به کمک پروتئین هاي ویژه اي به سمت توالی خاصی از  هدایت می شود.

امکان تولید مولکول هاي حاصل از رونویسی ژن هاي یوکاریوتی و مولکول هاي حاصل از ترجمه در یک محل وجود ندارد.

mRNA

DNA

مرجع: سراسري- 1401

چند مورد، درخصوص یک یاختۀ سالم و فعال انسان درست است؟  48

 پروتئین هاي غیرترشحی پس از ساخته شدن، به طور حتم جزئی از ساختار یک اندامک می شوند.

 آنزیم هاي کافنده تن (لیزوزوم) حین ساخته شدن از سر آمینی خود به شبکۀ آندوپلاسمی وارد می شوند.

 پروتئین خارج شده از شبکۀ آندوپلاسمی زبر به سطحی از دستگاه گلژي وارد می شود که از غشاي یاخته دورتر است.

 پرونئین هایی که به درون مادة زمینه اي سیتوپلاسم آزاد می شوند، به طور حتم، توسط رناتن (ریبوزوم)هاي همان یاخته ساخته شده اند.

چهار سه دو یک

∙

∙

∙

∙

مقدمۀ گفتار 3- تنظیم بیان ژنگفتار 3: تنظیم بیان ژن

مرجع: سراسري- 1402

چند مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟   49
«در گروهی از یاخته ها، تنظیم بیان ژن از حالت طبیعی خارج شده است. این یاخته ها  .................. .»

الف: به طور حتم، در مقایسه با یاخته هاي طبیعی، مقدار و زمان استفاده از ژن هایشان افزایش می یابد. 
ب: ممکن است در مقایسه با یاخته هاي طبیعی، گیرنده هاي سطحی کمتري داشته باشند. 

ج: به طور حتم، بدون دریافت علایمی دستخوش مرگ یاخته اي می شوند. 
د: ممکن است از هر سه نقطه وارسی چرخۀ یاخته اي عبور کند. 

1234

مرجع: خارج از کشور- 1392

در عامل کزاز،   ..................  پارامسی، هر ژن پیام خود را به طور   ..................  به مولکولی انتقال می دهد که داراي   ..................  است.  50

همانند - غیرمستقیم - توالی پادرمزه اي برخلاف - مستقیم - توالی رمزه ها

همانند - مستقیم - پیوندهاي فسفودي استري برخلاف - غیرمستقیم - پیوندهاي پپتیدي

مرجع: خارج از کشور- 1396 کدام عبارت، دربارة یاخته هاي مختلف ریشۀ گیاه هویج درست است؟  51

تنها در یاخته هاي پارانشیمی زنده، بعضی از ژن ها غیرفعال اند.

در یاخته هاي فعال آندودرمی و پارانشیمی، فقط ژن هاي غیریکسان بیان می شود.

فقط بعضی از ژن هاي یاخته هاي مریستمی در یاخته هاي فعال پوست وجود دارد.

محصول بعضی از ژن هاي موجود در یاخته هاي آندودرمی و تارکشنده یکسان است.
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تنظیم بیان ژن در پروکاریوت ها

مرجع: سراسري- 1398

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟  52
«در صورت حضور قند مالتوز در محیط باکتري اشرشیاکُلاي و به دنبال اتصال فعال کننده به  ..................»

راه انداز، عوامل رونویسی بر روي توالی افزاینده قرار می گیرند.

مالتوز، مهار کننده تغییر شکل می دهد و از اپراتور جدا می گردد.

رنابسپاراز ( پلی مراز)، ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

)، اولین نوکلئوتید مناسب براي رونویسی مورد شناسایی قرار می گیرد. توالی خاصی از دنا (

RNA

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1398 ) کدام اتفاق رخ می دهد؟ در باکتري اشرشیاکُلاي، به دنبال پیوستن فعال کننده به توالی خاصی از دنا (  53

اتصال مالتوز به نوعی پروتئین قطع می گردد.

ژن هاي مربوط به سنتز مالتوز رونویسی می شوند.

اولین نوکلئوتید مناسب توسط رنابسپاراز ( پلی مراز) رونویسی می شود.

رنابسپاراز ( پلی مراز) به کمک عوامل رونویسی، راه انداز را شناسایی می کند.

DNA

RNA

RNA

مرجع: سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة همۀ رنا هاي موجود در جاندار مورد مطالعۀ مزلسون و استال درست است؟ (با تغییر)  54

در یک انتهاي خود، توالی نوکلئوتیدي، یکسانی دارند. الگوي ساختن چند پلی پپتید را به همراه دارند.

در پی اتصال نوعی آنزیم به توالی تنظیمی ژن ساخته می شوند. در درون هسته و با کمک آنزیم ها تولید می شوند.

مرجع: سراسري- 1399 در ارتباط با تنظیم منفی رونویسی در باکتري  کدام گزینه براي تکمیل عبارت زیر مناسب است؟  55
«ترکیبی که به عنوان  ..................  شناخته می شود،  .................. »

مهارکننده - به توالی خاصی از  و نوعی قند متصل است.

آنزیم ویژة رونویسی - نیازمند پروتئین هایی براي شناسایی راه انداز است.

فعال کننده - پس از اتصال به نوعی قند، به جایگاه ویژة خود اتصال می یابد.

مهارکننده رنابسپاراز ( پلی مراز) - به حضور نوعی دي ساکارید وابسته است.

E ⋅ coli

DNA

RNA

مرجع: سراسري- 1400 وجه مشترك هر دو نوع تنظیم مثبت و منفی رونویسی در باکتري اشرشیاکُلاي کدام است؟  56

هر پروتئینی که بر روي توالی خاصی از  قرار می گیرد، ژن یا ژن هاي سازندة آن با نوع دیگري رنابسپاراز، رونویسی شده است.

هر پروتئینی که آنزیم رونویسی کننده را به سمت راه انداز حرکت می دهد، توسط فعال کننده به راه انداز متصل می شود.

هر پروتئینی که ژن هاي مربوط به تجزیۀ قند را رونویسی می کند، توسط فعال کننده به راه انداز متصل می شود.

هر پروتئینی که به قندي متفاوت از گلوکز متصل می گردد، در شروع حرکت آنزیم رونویسی کننده نقش دارد.

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1387 عاملی که سبب فعال شدن تولید آنزیم هاي تجزیۀ لاکتوز می شود،   .................. (با تغییر)  57

توانایی شناسایی راه انداز را دارد. ماهیت کربوهیدراتی دارد. در ساختار خود، آمینواسید دارد. محصول ژن تنظیم کننده است.

مرجع: خارج از کشور- 1386 اپراتور باکتري، فاقد  ..................  است.  58

یوراسیل و ریبوز آدنین و گوانین آدنین و ریبوز تیمین و دئوکسی ریبوز

مرجع: سراسري- 1392 اگر در محیط باکتري اشِرشیا کلاي لاکتوز یافت نشود، حتی پس از اتصال   ..................  59

به پروتئین تنظیم کننده به جایگاه خود،  چند ژنی ساخته خواهد شد.

پروتئین تنظیم کننده به اپراتور، تولید عامل تنظیم کننده ادامه خواهد داشت.

مهارکننده به اپراتور، رونویسی از ژن تنظیم کننده ادامه پیدا خواهد کرد.

عوامل رونویسی به راه انداز، سدي در مقابل حرکت  پلی مراز ایجاد خواهد کرد.

mRNA

RNA
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مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام مورد، وجه مشترك هر دو تنظیم مثبت و منفی رونویسی در باکتري اشرشیاکلاي محسوب نمی شود؟  60

هر پروتئینی که به نواحی خاصی از راه انداز متصل می شود، رنابسپاراز را به محل راه انداز هدایت می کند.

هر پروتئینی که به نوعی قند دي ساکاریدي اتصال می یابد، برفعالیت آنزیم رونویسی کننده تأثیر می گذارد.

هر پروتئینی که بر روي توالی خاصی از  قرار می گیرد، ژن هاي آن توسط یک نوع بسپاراز، رونویسی شده اند.

)، جایگاه آغاز رونویسی ژن ها را شناسایی می کند. هر پروتئینی که ژن هاي مربوط به تجزیۀ نوعی قند را رونویسی می کند، به کمک توالی هاي ویژه اي در دنا (

DNA

DNA

مرجع: خارج از کشور- 1393 در همۀ باکتريهاي بیماريزا،  ..................  61

هر RNA، از روي چند ژن مجاور رونویسی می شود. ژن، متشکل از دو مولکول DNA حلقوي می باشد.

هر ژن، در مجاورت بخش تنظیم کنندة ویژه خود قرار می گیرد.  ژن هاي مجاور هم، توسط یک نوع آنزیم، رونویسی می شوند.

مرجع: خارج از کشور- 1395 کدام عبارت، دربارة تنظیم بیان ژن هاي آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز اشریشیاکلاي نادرست است؟(با تغییر)  62

ژن مهارکننده و ژن هاي ساختاري با یک نوع آنزیم رونویسی می شوند.

بیان ژن مهارکننده می تواند با عدم بیان ژن هاي ساختاري هم زمان شود.

ترکیبی دي ساکاریدي می تواند پس از عبور از غشاي پلاسمایی به پروتئین تنظیم کننده متصل شود.

به دنبال بروز تغییراتی در شکل پروتئین مهارکننده، امکان رونویسی از ژن تنظیم کننده فراهم می شود.

مرجع: خارج از کشور- 1402

با توجه به فرایند تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی (مطرح شده در کتاب درسی)، چند مورد زیر، درست است؟  63
الف) در نوعی تنظیم، تمایل پیوستن پروتئین ها به بخشی از مولکول دیگر، تحت تأثیر عواملی تغییر می کند.

ب) در نوعی تنظیم، در صورت اتصال بیش از دو پروتئین به توالی هاي نوکلئوتیدي، رونویسی تسریع می شود.
ج) در تنظیم منفی همانند تنظیم مثبت، هر پروتئینی که در تنظیم بیان ژن مؤثر است، جایگاهی براي اتصال به قند دارد.

د) در تنظیم مثبت برخلاف تنظیم منفی، در پی پیوستن پروتئین به توالی نوکلئوتیدي و پیوستن پروتئین به پروتئین، پیوستن قند به پروتئین
امکان پذیر می شود.

4321

مرجع: سراسري- 1401 مطابق با مطالب کتب درسی، کدام مورد براي تکمیل عبارت زیر نامناسب است؟  64
«در پی تغییر محیط کشت باکتري اشرشیاکُلاي، از محیطی که تنها قند آن .................. است به محیطی که تنها قند آن .................. است و به منظور

تنظیم بیان ژن در این باکتري .................. »

لاکتوز - گلوکز - تغییر در ساختار مهارکننده به  وجود می آید.

لاکتوز - مالتوز - نوعی پروتئین به رنابسپاراز متصل می شود.

مالتوز - لاکتوز - مهارکننده از فعالیت فعال کننده ممانعت به عمل می آورد.

گلوکز - لاکتوز - رنابسپاراز بر روي توالی نوکلئوتیدي مجاور راه انداز قرار می گیرد.

مرجع: خارج از کشور- 1396 پس از حضور لاکتوز در محیط کشت باکتري اشریشیاکُلاي، کدام اتفاق روي می دهد؟ (با تغییر)  65

تولید لاکتوز در درون باکتري متوقف می گردد. عامل تنظیمی در محیط کشت باکتري تولید می شود.

تولید پروتئین مهارکننده توسط ژن ها ساختاري ادامه می یابد. شکل سه بعُدي پروتئین تنظیم کنندة ژن تغییر می نماید.

مرجع: سراسري- 1402

با توجه به فرایندهاي تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی، که در کتاب درسی آمده است، چند مورد زیر درست است؟   66
الف: در تنظیم مثبت برخلاف تنظیم منفی، در پی پیوستن پروتئین به توالی نوکلئوتیدي و پیوستن پروتئین به پروتئین، پیوستن قند به پروتئین

امکان پذیر می شود. 
ب: در تنظیم منفی همانند تنظیم مثبت، هر پروتئینی که در تنظیم بیان ژن موثر است، جایگاهی براي اتصال به قند دارد. 

ج: در نوعی تنظیم، در صورت اتصال بیش از دو پروتئین به توالی هاي نوکلئوتیدي، رونویسی تسریع می شود. 
د: در نوعی تنظیم، تمایل پیوستن پروتئین ها به بخشی از مولکول دیگر، تحت تأثیر عواملی تغییر می کند. 

1234
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مرجع: خارج از کشور- 1401

با توجه به مطالب کتاب درسی کدام مورد، براي تکمیل عبارت زیر، مناسب است؟  67
«در پی تغییر محیط کشت باکتري اشرشیاکُلاي، از محیطی که تنها قند آن .................. است به محیطی که تنها قند آن .................. است و به منظور

تنظیم بیان ژن در این باکتري .................. »

لاکتوز - گلوکز - محتواي آنزیمی یاخته، به واسطۀ فعالیت نوع دیگري رنابسپاراز عوض می شود.

گلوکز - لاکتوز - مهارکننده به نوعی توالی نوکلئوتیدي اتصال می یابد.

مالتوز - لاکتوز - فعال کننده از دو نوع پروتئین جدا می شود.

لاکتوز - مالتوز - نوعی پروتئین به رنابسپاراز متصل می شود.

مرجع: سراسري- 1402 کدام عبارت در خصوص همۀ جانداران تک یاخته اي، صحیح است؟   68

) آنها، توالی هاي مشابهی وجود دارد.  در همۀ بخش هاي رناهاي ناقل (

در آنها، آمینواسید مناسب به کمک آنزیم ویژه اي به مولکول نوکلئیک اسید متصل می شود. 

در فرایند تولید هر پلی پپتید در آنها، یک رمزه (کدون) آغاز و سه رمزه (کدون) پایان، شرکت می کنند. 

پروتئین هایی که در فاصلۀ بین غشاي یاخته و هستۀ آنها ساخته می شود، سرنوشت هاي مختلفی پیدا می کنند. 

tRNA

مرجع: سراسري- 1402 با توجه به مطالب کتاب درسی، وجه مشترك دو تنظیم مثبت و منفی، در باکتري اشرشیاکلاي کدام است؟   69

رنابسپاراز، ابتدا توالی نوکلئوتیدي مجاور نخستین ژن را شناسایی می کند. 

بسپار آمینواسیدي متصل به نخستین ژن، در تولید رناي نابالغ نقش دارد. 

توالی نوکلئوتیدي مجاور راه انداز، به نوعی پروتئین چسبیده به قند متصل می شود. 

در پی اتصال نوعی بسپار آمینواسیدي به راه انداز، پیوند میان دو رشتۀ دنا (DNA) باز می شود. 

مرجع: سراسري- 1396 پس از افزودن لاکتوز به محیط کشت باکتري اشرشیاکُلاي، کدام عبارت، دربارة عامل تنظیمی (لاکتوز) درست است؟  70

همانند مهارکننده می تواند به اپراتور متصل گردد. پس از تولید به درون باکتري منتقل می شود.

تغییري در شکل سه بعُدي پروتئین مهارکننده ایجاد می کند. سبب می شود تا ژن سازندة پروتئین مهارکننده روشن شود.

مرجع: خارج از کشور- 1395 کدام عبارت، دربارة همۀ  هاي موجود در اشرشیاکلاي درست است؟  71

در یک انتهاي خود، توالی نوکلئوتیدي، یکسانی دارند. الگوي ساختن چند پلی پپتید را به همراه دارند.

در پی اتصال نوعی آنزیم به توالی بخش تنظیم کنندة ژن ساخته می شوند. درون هسته تولید می شوند.

RNA

تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها
مرجع: خارج از کشور- 1385 قند موجود در ساختار کدام، با بقیه متفاوت است؟  72

توالی افزاینده آنتی کدون ریبوزوم کدون   

مرجع: خارج از کشور- 1396 براي تولید  ..................  رنابسپاراز ( پلی مراز) به تنهایی راه انداز را شناسایی می کند.  73

رنابسپاراز  مهارکنندة سامانۀ ژنی عوامل رونویسی میوگلوبین

RNA

2

مرجع: خارج از کشور- 1388 در یوکاریوت ها،   ..................  74

تنظیم بیان ژن، عمدتاً در هنگام پایان رونویسی انجام می شود.

رمزه ها به آمینواسیدهاي ویژة خود متصل می شوند.

رنابسپاراز ( پلی مرازها) به تنهایی توانایی شناسایی راه انداز را ندارند.

ریبوزوم ها، می توانند ترجمه را قبل از تکمیل رونویسی شروع کنند.

RNA

مرجع: سراسري- 1403 درخصوص فرایند تنظیم  بیان ژن در هستۀ یاختۀ میانبرگ لوبیا، کدام مورد زیر، به طور حتم  صحیح  است ؟  75

این  فرایند بر تعداد جایگاه هاي  آغاز همانندسازي  یاخته  بی تأثیر است . گروهی  از لیپیدها در این  فرایند نقش  مؤثري  دارند.

هر پروتئین  مؤثر در این  فرایند، فقط  به  یک  نوع بسپار متصل  می شود. فقط  نوعی  مولکول شیمیایی  یا زیستی ، محرك اولیۀ این  فرایند است .
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مرجع: سراسري- 1395 کدام عبارت، دربارة هر یاخته اي که ریزلوله هاي پروتئینی آن مضاعف می شوند، درست است؟  76

بیان هر ژن آن، مستلزم استفاده از آنزیم هاي درون یاخته اي متفاوتی است. در صورت لزوم، هر واحد سازندة ژن هاي آن مورد رونویسی قرار می گیرد.

محصول نهایی هر ژن آن، یک زنجیره پلی پپتیدي است. در کنار هر هستۀ دیپلوئیدي آن، رشته هاي دوك شکل می گیرند.

مرجع: خارج از کشور- 1403

مطابق با اطلاعات کتاب درسی و با توجه به فرایند تنظیم بیان ژن در هستۀ یوکاریوت ها در مرحلۀ رونویسی، کدام عبارت درست است؟  77

رنابسپاراز، پس از برداشته شدن مهارکننده از اپراتور، فعالیت خود را شروع می کند.

رنابسپاراز، در ابتدا به توالی خاصی متصل می شود و دو رشتۀ آن را براي رونویسی از هم باز می کند.

همۀ عوامل رونویسی، سرانجام با قرار گرفتن در کنار یکدیگر، سرعت رونویسی را افزایش می دهند.

همۀ عوامل رونویسی، در ابتدا به توالی هایی متصل می شوند که در فاصلۀ دوري از نخستین ژن قرار دارند.

مرجع: سراسري- 1403

مطابق با اطلاعات کتاب درسی و با توجه به فرایند تنظیم بیان ژن در هستۀ یوکاریوت ها در مرحلۀ رونویسی، کدام عبارت نادرست است؟  78

بعضی از عوامل رونویسی، در ابتدا به توالی هایی متصل می شوند که با فاصلۀ زیادي از راه انداز قرار دارند.

همۀ عوامل رونویسی، سرانجام با قرار گرفتن در کنار یکدیگر، سرعت رونویسی را افزایش می دهند.

رنابسپاراز، در ابتدا به توالی خاصی متصل می شود و دو رشتۀ آن را براي رونویسی از هم باز می کند.

رنابسپاراز، تحت تأثیر پروتئین هاي ویژه اي، مقدار رونویسی ژن ها را افزایش یا کاهش می دهد.

تنظیم بیان ژن در مراحل رونویسی و غیر رونویسی

مرجع: خارج از کشور- 1397

کدام گزینه، عبارت زیر را به طور مناسب کامل می کند؟ (با تغییر)  79
«در اشرشیاکلاي .................. جاندار .................. »

برخلاف - داراي معدة چند قسمتی، تنظیم بیان ژن در مراحل متعددي انجام می شود.

همانند - فاقد عوامل رونویسی، ژن هاي یاخته با بیش از یک نوع پروتئین رونویسی می شوند.

برخلاف - عامل بیماري مالاریا، در بین توالی هاي مؤثر در رونویسی، نوکلئوتید هاي زیادي وجود دارد.

همانند - داراي تیلاکوئید، وقوع هر جهش کوچک در رشتۀ الگوي ژن هاي یاخته، بر مولکول  حاصل از رونویسی تأثیر می گذارد.

مرجع: سراسري- 1400

در یوکاریوت ها، چند مورد را می توان مربوط به تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی دانست؟  80
آ) میزان دسترسی پیش ماده به آنزیم

ب) اتصال رناهاي کوچک به نوعی ریبونوکلئیک اسید
ج) تغییر در فشردگی واحدهاي تکراري در رشتۀ کروماتین

(DNA) د) خمیدگی یا عدم خمیدگی در بخشی از مولکول دنا

1234

مرجع: خارج از کشور- 1400 کدام مورد، به طور حتم مربوط به تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است؟  81

اتصال رناهاي کوچک به نوعی ریبونوکلئیک اسید میزان دسترسی پیش ماده به آنزیم 

) و رناتن (ریبوزوم) افزایش طول عمر مولکول میانجی دنا ( تغییر در فشردگی واحدهاي تکراري در رشتۀ کروماتین 
DNA

مرجع: سراسري- 1394

82  نوعی جاندار تک یاخته اي می تواند طی چرخۀ یاخته اي خود و با گذشت از نقاط وارسی، مواد آلی غیرزندة محیط را تجزیه نماید. کدام
عبارت، در مورد این جاندار درست است؟

تنظیم بیان هر ژن، همواره در سطح رونویسی انجام می گیرد. به طور معمول، هر ژن بیش از یک توالی تنظیمی دارد.

مسئولیت تنظیم بیان چند ژن مجاور بر عهدة یک توالی تنظیم کننده است. ممکن است در حین رونویسی اغلب ژن ها، ترجمه هم صورت بگیرد.

مرجع: سراسري- 1391 در مگس میوه   ..................  83

تنظیم بیان ژن ، نمی تواند در خارج از هسته صورت بگیرد. ها است. یک نوع آنزیم رونویسی کننده مسئول تولید انواع 

علاوه بر راه انداز توالی هاي دیگري از  در رونویسی دخالت دارند. تنها یک راه انداز، رونویسی از چند ژن مجاور را ممکن می سازد.

RNA

DNA

11



مرجع: خارج از کشور- 1389 کدام عبارت، در موردِ بیان ژنِ انسولین در یاخته هاي پانکراس انسان صحیح است؟  84

تنظیم بیان ژن حین فرایند ترجمه نیز امکان پذیر است. تنظیم بیان ژن عمدتاً بر عهدة اپراتور است.

افزاینده به طور مستقیم با تأثیر بر راه انداز، عمل رونویسی را تقویت می کند. 2رنابسپاراز  به تنهایی می تواند راه انداز را شناسایی کند.

12
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رونویسی با اتصال رنابسپاراز به راه انداز شروع می شود. سایر گزینه ها براي ترجمه ضروري اند. گزینه 1  1
10 -6 -84

ریبوزوم داراي دو نوع مولکول است: پروتئین ریبوزومی و رناي ریبوزومی. در یوکاریوت ها (مانند هیدر)، براي رونویسی از ژن هاي پروتئینی ریبوزومی، همانند هر گزینه 4  2

پروتئین دیگري،  پلی مراز  لازم است. از سوي دیگر، رونویسی ژن هاي  توسط  پلی مراز  انجام می شود. اما دقت کنید که براي ساخت ریبوزوم، فعالیت 

ها نقش دارند و رونویسی ژن  را  پلی مراز  انجام می دهد. پلی مراز  نیز به صورت غیرمستقیم نیاز است؛ چون در پروتئین سازي، 
28 -15 -57

پادرمزه روي مولکول  وجود دارد که در یوکاریوت ها توسط آنزیم رنابسپاراز  ساخته می شود. گزینه 2  3
22 -31 -47

هر سلولی در حالت زنده، فعالیت هاي زیستی خود را دارد، حتی در صورتی که نورون مهار شود باز رونویسی و بیان ژن ادامه می یابد. چون ژن انتقالدهندهي عصبی گزینه 1  4

ممکن است خاموش شود؛ ولی ژنهاي دیگر که بیان میشوند (فقط فعالیت عصبی مهار میشود، نه همهي فعالیتهاي سلول زنده).
بررسی سایر گزینه ها:

): در صورتیکه نورون مهار شود، کانال دریچهدار سدیمی براي ورود ناگهانی سدیم بسته میماند؛ ولی ورود تدریجی سدیم از کانالهاي همیشه باز وجود دارد. گزینۀ (

): فرآیند بازسازي در سیتوپلاسم از مشخصات تنفس بیهوازي (تخمیر) است، که در سلولهاي عصبی برخلاف سلول هاي ماهیچهاي رخ نمیدهد. گزینۀ (

): در مغز سد خونی - مغزي وجود دارد و بسیاري از موارد وارد نمیشوند. گزینۀ (
59 -12 -29

تعدادي از هورمون هاي هیپوتالاموس یعنی اکسی توسین و ضد ادراري در هیپوتالاموس سنتز و هیپوفیز پسین ترشح می شوند. گزینه 3  5
بررسی سایر گزینه ها:

) در هستۀ نوکلئوتیدي آزاد سه فسفات نیز دیده می شود. گزینۀ 

) در هیپوفیز پیشین ادامه نمی یابد بلکه فقط در هیپوفیز پسین ادامه می یابد. گزینۀ 

)  که بوسیلۀ رنابسپاراز ساخته می شود داراي پیوند هیدروژنی است. گزینۀ 
37 -9 -54

این سوال متاسفانه کلی اشکال بهش وارده!! گزینه 1  6
با توجه به صورت سوال می توان دو فرض از صورت سوال متصور شد: 

): همۀ انواع رناهاي اولیه  حالت (

): همۀ انواع رناهاي اولیه + دنا  حالت (
با توجه به کلید ارائه شده از سوي سنجش، گویا طراح حالت دوم را در نظر گرفته است. 

با توجه به اینکه همانندسازي نیمه حفاظتی است، هر رشته دنا به تنهایی الگوي ساخت مولکول دنا جدید است. 
با توجه به اینکه در طول همانندسازي، رشته دناي جدید در حال ساخت هرگز از رشته الگو جدا نمی شود. 

) نادرست است.  بنابراین گزینۀ (
بررسی سایر گزینه ها: 

) در همانندسازي بیش از یک آنزیم فعال است که شامل دنابسپاراز و هلیکاز و آنزیم هاي دیگري می شود. در رونویسی نیز با توجه به برداشت طراح کنکور از این متن کتاب درسی: گزینه (
«عمل رونویسی از دنا به کمک آنزیم ها انجام می شود. این آنزیم ها را، تحت عنوان کلی رنابسپاراز نام گذاري می کنند.» این گزینه صحیح است. 

): رونویسی طبق متن کتاب درسی، شامل سه مرحلۀ آغاز، طویل و پایان است. در خصوص همانندسازي در کتاب درسی، چنین چیزي عنوان نشده و متاسفانه طراح همانندسازي را گزینه (
نیز سه مرحله در نظر گرفته است. 

): هر مولکول رنا در یوکاریوت ها و دناي تولیدشده در هستۀ یاخته، همگی داراي دو انتهاي متفاوت هستند.  گزینه (
42 -35 -23

داشتن پروتئین هایی همچون هیستون  در یوکاریوت ها به منظور افزایش فشردگی است ولی پروکاریوت ها مثل اشرشیاکلاي فاقد هیستون هستند. گزینه 1  7
بررسی سایر گزینه ها:

) به دلیل دوطرفه بودن همانندسازي باکتري و بودن یک نقطه آغاز همانندسازي نقطه آغاز و پایان همانند استرپتوکوکوس نومونیا در مقابل یکدیگر قرار گرفته است.

) در مرحله آغاز همانندسازي در محلی که دو رشته دنا باز می شود رونویسی انجام می شود و پیوند فسفودي استر تشکیل می شود.

) چون همانندسازي نیمه حفاظتی است طی میتوز دنا در دو یاختۀ حاصل برابر است.
27 -8 -66

) در مرحلۀ آغاز رونویسی در محلی که دو رشته  باز می شوند رونویس انجام می شود و پیوند فسفودي استر تشکیل می شود. (درست) گزینه 4  8

) چون همانندسازي نیمه حفاظتی است، طی میتوز میزان دنا در دو یاختۀ حاصل برابر است. (درست)

) در باکتري ها معمولاً یک نقطۀ آغاز همانندسازي وجود دارد که از آنجا همانندسازي دوطرفی آغاز و در نقطۀ مقابل آن پایان می یابد. (درست)

) باز شدن پیچ و تاب فامینه و جدا شدن پروتئین هایی نظیر هیستون ها قبل از همانندسازي رخ می دهد. (نادرست)
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38 -10 -51
توالی هاي سه نوکلئوتیدي رناي پیک (نه رناي  رناتنی!) تعیین  می کند که کدام آمینواسیدها باید در ساختار پلی پپتیدها قرار بگیرند.  گزینه 4  9

 
بررسی سایر گزینه ها:

. ) راه اندازهاي دو ژن می توانند به یکدیگر نزدیک باشند، مثل ژن  و  ) طبق شکل، در صورتی که رنابسپارازهاي دو ژن در دو جهت متفاوت حرکت کنند (مثل ژن با ژن یا ژن با ژن

) بیان ژن به معنی تولید رنا و یا پلی پپتید است. از بیان ژن رناي رناتنی، مولکول رناي رناتنی  که نوعی بسپار است تولید می شود که در ساختار رناتن حضور می یابد. فعالیت رناي
رناتنی در ریبوزوم، سبب ساخت پروتئین (حاصل بین ژن ها) می شود.

) در صورتی که جهت حرکت دو رنابسپاراز با هم متفاوت باشد، ممکن است رشته الگو در آن دو ژن با یکدیگر متفاوت باشد.  
41 -17 -42

گزینه 1  10

. ) راه اندازهاي دو ژن می توانند به یکدیگر نزدیک باشند، مثل ژن  و   طبق شکل، در صورتی که رنابسپارازهاي دو ژن در دو جهت متفاوت حرکت کنند (مثل ژن  با ژن  یا ژن  با ژن 
بررسی سایر گزینه ها:

) در صورتی که جهت حرکت دو رنابسپاراز با هم متفاوت باشد، به طور حتم رشتۀ الگو در آن دو ژن نیز با یکدیگر متفاوت خواهد بود.   

) این یاخته می تواند یوکاریوتی یا پروکاریوتی باشد. در یوکاریوت ها انواعی از رنابسپارازها قابل مشاهده اند.

) ممکن است این ژن، اطلاعاتی غیر از اطلاعات ساخت پروتئین ها را در خود ذخیره کرده باشد.
33 -30 -36

انواعی از باکتري ها در معادن، اعماق اقیانوس ها و اطراف دهانۀ آتشفشان هاي زیر آب وجود دارند که می توانند بدون نیاز به نور از کربن دي اکسید مادة آلی بسازند. گزینه 2  11
در پروکاریوت ها که شامل همۀ باکتري ها می شوند، مولکول هاي وراثتی در غشا محصور نشده و فام تن اصلی داراي یک مولکول دناي حلقوي است که در سیتوپلاسم قرار دارد و به غشاي

یاخته متصل است. 
 بررسی سایر گزینه ها:

): باکتري هاي گوگردي از هیدروژن سولفید، الکترون مورد نیاز خود را تأمین می کنند. هیدروژن سولفید گازي بی رنگ است و بویی شبیه تخم مرغ گندیده دارد. در پروکاریوت ها، گزینۀ (
توالی هاي میانه و بیانه در مولکول دنا وجود ندارد. 

): باکتري نیترات ساز، آمونیوم موجود در خاك را به نیترات تبدیل می کند. عوامل رونویسی، مختص جانداران یوکاریوتی است.  گزینۀ (

): در قارچ ریشه اي، بخشی از رشته هاي ظریف قارچ به درون ریشۀ گیاه براي تبادل مواد فرستاده می شود. قارچ ها، جاندارانی یوکاریوتی هستند. در نتیجه بیش از یک نوع رنابسپاراز گزینۀ (
دارند، 3 تا در هسته و یکی هم در راکیزه!

53 -9 -38
رونویسی از هر ژن غیرتصادفی بوده بستگی به نیاز یاخته و به کمک فرایند تنظیم بیان ژن صورت می گیرد. گزینه 3  12

بررسی سایر گزینه ها:

: هیچ یک از رمزه هاي پایان آمینواسیدي را رمز نمی کنند. گزینه 

: در هستۀ یوکاریوت ها (مثل قورباغه) رناها توسط  نوع رنابسپاراز تولید می شوند. گزینه 

: یکی از تغییرات بعضی از  هاي یوکاریوتی (نه همۀ آنها) کوتاه شدن درون هسته است. گزینه 
35 -17 -48

در باکتري  اولیه بدون هیچ تغییري قابل ترجمه است و نیاز به فرایند بلوغ ندارد. هلیکوباکتر پیلوري نیز یک باکتري است. گزینه 2  13
34 -10 -56

رنایی که به رشتۀ پلی پپتید درحال ساخت متصل است، رناي ناقل است که در باکتري ها توسط رنابسپاراز باکتري و در هستۀ یوکاریوت ها توسط رنابسپاراز شمارة  گزینه 3  14
تولید می شود.

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست. تمام رناها در ساختار خود پیوندهاي اشتراکی دارند، ولی مثلاً رناي پیک مربوط به تجزیۀ مالتوز باکتري ها از روي چند ژن مجاور رونویسی شده است. گزینۀ «

»: نادرست. رنایی که داراي رمزة پایان است، رناي پیک است. البته رناي پیک یوکاریوتی درون هسته پیرایش یافته، ولی رناي پیک پیش هسته اي ها نیاز به پیرایش ندارد و البته گزینۀ «
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پیش هسته اي ها اصلاً هسته ندارند!

»: نادرست. هر رنا از روي یک رشته از دنا (رشتۀ الگو) ساخته شده و به خاطر روابط مکملی میان بازها به رشتۀ رمزگذار بسیار شبیه است؛ اما همۀ رناها داراي کدون (رمزه) نیستند و گزینۀ «
رمزة مخصوص رناهاي پیک است.

30 -35 -35
گزینه 3 اگر نیازي به محصول ژن نباشد، از آن ژن رونویسی صورت نمی گیرد. مفهوم تنظیم بیان ژن ریشه در آن دارد که یاخته در چه زمانی به آن ژن نیاز دارد تا آن را  15

روشن کند، چرا که فرآیند پروتئین سازي براي یاخته هزینه بر است و بی جهت به مصرف انرژي نمی پردازد.

»: کدون هاي پایان هیچ آمینواسیدي را رمز نمی کنند. در مورد گزینۀ «

»: در هوهسته اي ها (یوکاریوت ها) سه نوع رنابسپاراز ( پلیمراز) در هستۀ یاخته وجود دارد (نه یک نوع) در مورد گزینۀ «

ها رخ می دهد، طول رنا کاهش می یابد نه براي همۀ انواع رناها! »: در عمل پیرایش که براي بعضی از  در مورد گزینۀ «
40 -15 -45

پس از بلوغ  ترجمه از بخشی که کدون آغاز وجود دارد شروع می شود و با رسیدن به کدون (رمزه) پایان، به اتمام می رسد. لذا بخشی از رونوشت اولین گزینه 1  16
اگزون و بخشی از رونوشت آخرین اگزون ترجمه نمی شوند. در عین حال با حذف رونوشت اینترون ها رناي نابالغ به رناي بالغ تبدیل می شوند.

27 -31 -42
گزینه 2  17

رشتۀ 

مکمل رشتۀ 

رشتۀ 

 

، آنتی کدونی وجود ندارد. تذکر: توجه کنید که براي کدون پایان 
29 -43 -28

نوع آمینواسید شرکت دارد که حداقل براي هر کدام یک نوع tRNA وجود دارد. از آنجاییکه تعداد آنتیکدونها و tRNAهاي در ساختار پروتئینهاي حداکثر  گزینه 2  18

نوع است، بیش از یک نوع tRNA براي اکثر آمینواسیدها وجود دارد. مربوط به آمینواسیدها 

34 -24 -41

هر  به طور اختصاصی فقط به یک نوع اسید آمینه متصل می شود. گزینه 1  19
31 -26 -43

توالی  در دنا به صورت رمزه  درمی آید که پادرمزه  بر روي رناي ناقل مناسب می باشد. گزینه 4  20
17 -31 -52

دقت کنید در طی همانندسازي، تشکیل پیوند فسفودي استر بعد از شکستن پیوند اشتراکی بین گروه هاي فسفات در نوکلئوتید سه فسفاته رخ می دهد. گزینه 2  21
بررسی سایر گزینه ها:

): آنزیم هلیکاز در طی همانندسازي، مارپیچ دنا را باز و دو رشته را از هم جدا می کند. گزینه (

): تغییر  محیط با اثر بر پیوندهاي شیمیایی، باعث تغییر شکل پروتئین و درنتیجه تغییر آرایش گروه هاي  آمینواسیدها می شود. گزینه (

): در ساختار رناي ناقل نهایی، بین بخش هایی که از نظر بازهاي آلی مکمل یکدیگر هستند، پیوند هیدروژنی تشکیل می شود و این باعث ایجاد تاخوردگی اولیه می شود. در این زمان و گزینه (
هم چنین در زمان ایجاد تاخوردگی نهایی، به علت وقوع تاخوردگی مجدد نواحی با نوکلئوتیدهاي غیرمکمل نیز مجاور هم قرار می گیرند.

44 -16 -40

هر رناي ناقل در انتهاي خود داراي توالی مشابه اي به صورت  (محل اتصال آمینواسید) است. گزینه 2  22
بررسی سایر گزینه ها:

: اکثر آمینواسیدها بیش از یک رمزه (کدون) دارند. بنابراین ممکن است یک آمینواسید با بیش از یک نوع رناي ناقل حمل شوند. گزینۀ 

: در صورت لزوم، از روي یک ژن، تعداد زیادي  یکسان (تکراري) ساخته می شود ( مثلاً در ساختار پرمانند) پس نمی  توان گفت هر کدام پیام غیرتکراري و اختصاصی دارند. گزینۀ 

گزینۀ  : رنابسپارازهاي یوکاریوتی سه نوع اند که هر کدام راه انداز تعدادي ژن را شناسایی می کنند. مثلا رنابسپاراز راه انداز ژن  هاي مختلف مربوط به ساخت رناي رناتنی را به کمک عوامل
رونویسی درون هسته شناسایی می   کند.

44 -34 -22
بررسی موارد: گزینه 1  23

الف) مطابق شکل کتاب بعضی میانه ها طول کمتري از اگزون (بیانه) بیشتر است. (نادرست)

ب) بین دو انتهاي  پیوند هیدروژنی وجود ندارد.
ج) منظور از نوکلئوتیدهاي  آدنین دار با جرم ها و نقش هاي  مختلف نوکلئوتیدهاي  داراي قند ریبوز و دئوکسی ریبوز است که نقش هاي متفاوتی دارند و به ترتیب در ساخت رنا و دنا نقش دارد

که هر دو در سیتوپلاسم  دیده می شود.

د) آمینواسید خارج شده از جایگاه  رناتن  با آمینواسید جایگاه  از سمت کربوکسیل  خود متصل می شود.
24 -42 -34
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، با کدون  مکمل است. بعد از اینکه این کدون در جایگاه  قرار گرفت، ریبوزوم به اندازة یک کدون بر روي  گزینه 4 حاوي آنتی کدون   24

جابه جا می شود، این کدون را وارد جایگاه  و کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم و کدون  وارد جایگاه  ریبوزوم می شود، سپس  حاوي آنتی کدون  وارد جایگاه

 ریبوزوم شده و با کدون  مکمل می شود.
33 -27 -40

در هنگام جابه جایی ریبوزوم،  موجود در جایگاه  ریبوزوم که فاقد آمینو اسید است وارد جایگاه  می شود گزینه 2  25

توجه کنید که تشکیل پیوند پپتیدي درون جایگاه  ریبوزوم، قبل از جابه جایی صورت گرفته است. و در حین جابه جایی ممکن است کدون پایان وارد جایگاه  شود.
36 -25 -40

در مولکول دنا، در هر ژن یکی از دو رشتۀ الگو است؛ ولی رشتۀ الگو در ژن هاي مجاور می تواند متفاوت باشد. گزینه 4  26

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رنای در حال رونویسی

رنابسپاراز

2ژن

1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

توجه کنید که در دناي حلقوي باکتري ها ممکن است حالتی وجود داشته باشد که اگر در یک ژن یکی از دو رشته الگو باشد، ناچار در ژن مجاور هم باید همان رشتۀ الگو باشد؛ مانند  ژن لازم
براي استفاده از لاکتوز یا مالتوز در اشرشیاکلاي.

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست.  یوکاریوتی در هنگام یا پس از رونویسی می تواند دستخوش تغییر شود. گزینۀ «

»: نادرست. بخشی از رناي پیک که زودتر ساخته می شود، زودتر هم ترجمه خواهد شد. گزینۀ «

»: نادرست. اولین آمینواسید در انتهاي آمین همۀ پلی پپتید هاي تازه ساخته شده متیونین است. گزینۀ «
16 -37 -46

صورت سؤال دربارة مرحلۀ طویل شدن ترجمه است. گزینه 1  27

در مرحلۀ طویل شدن ترجمه، رناي ناقل  ورودي به جایگاه  همواره داراي بیش از یک آمینواسید است.
بررسی سایر گزینه ها:

) در هیچ یک از مراحل ترجمه جدا شدن آمینواسید از رناي ناقل موجود در جایگاه  اتفاق نمی افتد. گزینۀ 

، یکی از کدون هاي  پایان وارد جایگاه  شود، به جاي رناي ناقل حامل آمینواسید، عوامل آزادکننده وارد جایگاه  می شوند. ) اگر با خروج رناي ناقل فاقد آمینواسید از جایگاه  گزینۀ 

) توجه داشته باشید که پیوند پپتیدي در جایگاه  تشکیل نمی شود. گزینۀ 
40 -20 -40

در مرحلۀ طویل شدن، رنابسپاراز ( پلیمراز) که به ساختن رنا ادامه می دهد، دو رشتۀ دنا در جلوي آن باز می گردد. گزینه 1  28
بررسی سایر گزینه ها:

»: در مرحلۀ اول علاوه بر بازشدن دو رشتۀ دنا، رونویسی نیز رخ می دهد. گزینۀ «

»: کدون پایان در مرحلۀ پایان ترجمه وارد جایگاه  می شود. گزینۀ «

»: در مرحلۀ آغاز ترجمه ابتدا بخش کوچک ریبوزوم به  متصل شده و سپس  به مجموعه اضافه و در نهایت بخش بزرگ به بخش کوچک متصل می شود. گزینۀ «
42 -27 -32

به منظور تولید پروتئین، پس از برقرار شدن دومین پیوند پپتیدي در جایگاه  ریبوزوم، رناتن یک مرتبه به سمت جلو حرکت کرده و  فاقد آمینواسید در گزینه 1  29

جایگاه  قرار می گیرد.
بررسی سایر گزینه ها:

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ می دهد. ) شکسته  شدن پیوند بین پلی پپتید در حال ساخت و دومین  گزینۀ 

) جدا شدن آمینواسید از  در جایگاه  رخ می دهد. گزینۀ 

، قبل از تشکیل دومین پیوند پپتیدي رخ می دهد. ) ورود  حامل سومین آمینواسید به جایگاه  گزینۀ 
25 -32 -44

یی قرار نمی گیرد و نوکلئوتیدهاي کدون دوم، بدون مکمل باقی ، هیچ  گزینۀ  صحیح است زیرا  در این مرحله بر روي کدون دوم در جایگاه  گزینه 3  30
می مانند.  

گزینۀ  نادرست است، زیرا  این مرحله با تکمیل ساختار ریبوزوم به پایان می رسد ولی این گزینه مربوط به مرحله طویل شدن می باشد.

گزینۀ  نادرست است، زیرا  تنها  آغازگر و متیونین آغازي در این مرحله وارد جایگاه  می شوند.

گزینۀ  نادرست است، زیرا  در این مرحله هیچ پیوند پپتیدي بین آمینواسیدها تشکیل نمی گردد.
30 -23 -47

گزینه هاي  و  در جایگاه  ریبوزوم و گزینه  در جایگاه  ریبوزوم اتفاق می افتد. گزینه 4  31
28 -11 -62
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تنها مورد سوم به درستی بیان شده است. گزینه 4  32
بررسی همه موارد:

مورد اول: مطابق شکل زمانی که رناي ناقل در جایگاه  استقرار می یابد، رناي ناقل بدون آمینواسید از جایگاه  خارج شده است و این جایگاه خالی است.

مورد دوم: ممکن است آخرین رناي ناقل به جایگاه  وارد شود و پس از آن عامل پایان ترجمه به جایگاه  وارد شود.

مورد سوم: پس از آن رِناتَن به اندازة یک رمزه به سوي رمزه پایان پیش می رود، در این موقع رناي ناقل که حامل رشته پپتیدي در حال ساخت است در جایگاه  قرار می گیرد و جایگاه 

خالی می شود تا پذیراي رناي ناقل بعدي باشد. رناي ناقل بدون آمینواسید نیز در جایگاه  قرار می گیرد و سپس از این جایگاه خارج می شود.

مورد چهارم: ممکن است آخرین آمینوسید میتونین باشد و در نتیجه پادرمزة آن  است. در این زمان، عامل پایان ترجمه به جایگاه  وارد می شود.
57 -16 -27

بررسی موارد: گزینه 3  33

) درست. دقت شود که  حاوي متی.نین وارد جایگاه  نمی شود. 

، بعضی ها ارتباط مکملی می دهند. هاي وارد جایگاه  ) از بین 

) نادرست. در مرحلۀ پایان ترجمه آخرین رناي ناقل بدون ورود به جایگاه  خارج می شود. 

) با توجه به کنکور داخل درست اما خالی از ایراد نیست.
20 -38 -42

تنها مورد (د) به درستی بیان شده است. گزینه 1  34
بررسی همه موارد:

آ) این مورد در ارتباط با  آغازگر صدق نمی کند؛ این رناي ناقل ابتدا به جایگاه  ریبوزوم وارد می شود.

ب) در این مرحله ممکن است رناهاي ناقل مختلفی وارد جایگاه  رناتن شوند ولی فقط رنایی که مکمل رمزه جایگاه  است، استقرار پیدا می کند.

ج) در مرحله پایان ترجمه، عوامل آزادکننده باعث جدا شدن پلی پپتید از آخرین رناي ناقل می شوند. این رناي ناقل از جایگاه  رناتن خارج خواهد شد.

د) پس از تکمیل ساختار رناتن در مرحله آغاز، مرحله طویل شدن صورت می گیرد. در این مرحله ابتدا رناهاي ناقل جدید وارد جایگاه  شده و پس از اتصال به آمینواسید(هاي) دیگر، وارد

جایگاه  می شوند. بنابراین تمامی آنها می توانند به بیش از یک آمینواسید اتصال داشته باشند.
29 -34 -37

با استقرار یافتن رناي ناقل در جایگاه  ریبوزوم، نوعی بسپار (رناي ناقل به همراه آمینواسید یا عامل آزادکننده) به جایگاه  منتقل خواهد شد. گزینه 1  35

: در انتهاي مرحلۀ آغاز ترجمه و ابتداي مرحلۀ طویل شدن ترجمه، رناي ناقل مستقر در جایگاه  ریبوزوم، داراي یک آمینواسید متیونین است. گزینه 

، رناي ناقل بدون آمینواسید به جایگاه  منتقل می شود. : هم زمان با استقرار رناي ناقل حامل توالی آمینواسید در جایگاه  گزینه 

: اگر رناي ناقلی که پادرمزة  (یعنی حامل متیونین) را دارد درواقع، آخرین رناي ناقلی باشد که وارد جایگاه  می شود، عامل آزادکننده به جایگاه  منتقل خواهد شد. گزینه 
43 -32 -25

! در پایان مرحلۀ آغاز و ابتداي طویل  در پایان مرحلۀ آغاز و ابتداي طویل  شدن و پایان ترجمه، فقط یک رناي ناقل درون ریبوزوم قرار دارد و آن هم در جایگاه  گزینه 2  36

شدن دو جایگاه دیگر خالی ولی در مرحلۀ پایان، در جایگاه  عوامل آزادکننده قرار دارند و این جایگاه خالی از رناي ناقل است نه خالی خالی!
بررسی سایر گزینه ها:

، درون جایگاه  رناي ناقلی با یک یا چند آمینواسید وجود دارد و جایگاه  هم خالی است! ): در زمان مستقر شدن رناي ناقل درون جایگاه  گزینۀ (

، آمینواسید جایگاه  از رناي ناقل خود جدا می شود و با آمینواسید جایگاه  پیوند پپتیدي برقرار می کند. ): در مرحلۀ طویل  شدن بعد از استقرار رناي ناقل در جایگاه  ) و ( گزینه هاي (

در نتیجه در زمان تشکیل پیوند پپتیدي، جایگاه  رناي ناقلی ندارد! پس از آن رناتن به اندازة یک رمزه به سوي رمزة پایان پیش می رود. در این مواقع رناي ناقل که حامل رشتۀ پپتیدي در

حال ساخت است در جایگاه  قرار می گیرد و جایگاه  خالی می شود تا پذیراي رناي ناقل بعدي باشد. رناي ناقل بدون آمینواسید نیز در جایگاه  قرار می گیرد و سپس از این جایگاه خارج
می شود.

39 -22 -39
در یک فرد سالم، لنف موجود در تمام مویرگ هاي لنفی (از جمله مویرگ هاي لنفی روده) در مبارزه با عوامل بیماري زا نقش دارد. گزینه 3  37

بررسی سایر گزینه ها:

» در دستگاه گوارش انسان، رگ هاي خونی (نه لنفی)، خون را به سوي کبد می برند. گزینۀ «

» مویرگ هاي خونی (نه لنفی) توانایی جذب مونومر پروتئین ها را دارند. گزینۀ «

» همۀ رگ هاي لنفی (نه فقط رگ هاي لنفی روده)، سرانجام محتویات خود را به یکی از دو سیاهرگ بزرگ بدن می ریزند. گزینۀ «
55 -17 -27

در پایان مرحلۀ آغاز ترجمه، با پیوستن بخش بزرگ ریبوزوم به بخش کوچک آن، ساختار ریبوزوم براي ترجمه کامل میشود. بلافاصله پس از این مرحله، مرحله گزینه 1  38

ي حامل آمینواسید دوم (مربوط به کدون دوم) به جایگاه  ریبوزوم آغاز میشود. طویل شدن ترجمه با ورود 

بررسی سایر گزینهها:

ي آغازگر و آمینواسید متیونین در جایگاه  دار  ي حامل دومین آمینواسید به جایگاه  ریبوزوم، پس از آنکه پیوند بین نوکلئوتید  : پس از ورود  گزینههاي  و 

ریبوزوم شکسته شد، پیوند پپتیدي بین آمینواسید اول و دوم در جایگاه  ریبوزوم (طی واکنش سنتز آبدهی و انرژيخواه) تشکیل شده و ریبوزوم، به اندازة یک کدون به جلو حرکت
می کند.

AE

EA

PA

E

UACA

 1tRNAA

2tRNAA

 3E

4

tRNAP

AA

P

A

P

EA

2P

3PE

4UACPA

P

A

1APE

34APA

E

PAE

1

2

4

tRNAA

24tRNAAAtRNAP

A

17



ي حاصل : در مرحلۀ آغاز ترجمه، پس از آنکه بخش کوچک ریبوزوم به  متصل شد، به طوري که رمز  در جایگاه  ریبوزوم قرار گرفت، پادرمزة  گزینه 

آمینواسید اول (آغازگر) با کدون آغاز، رابطۀ مکملی برقرار میکند.
43 -17 -40

قطع شدن اتصال رناي ناقل و توالی آمینواسیدي در مراحل طویل شدن و پایان رخ می دهد و در هر دوي این مراحل، جایگاه  ریبوزوم خالی است. گزینه 1  39
بررسی سایر گزینه ها:

) قرار گرفتن رناي ناقل حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه  در مراحل طویل شدن و پایان ترجمه مشاهده می شود ولی در مرحلۀ پایان ترجمه، بر طول پلی پپتید افزوده نمی شود.

) در مرحله طویل  شدن هر رناي ناقل وارد شده به جایگاه  یک آمینواسید دارد. در ابتداي مرحلۀ طویل  شدن، زمانی که رناي ناقل وارد جایگاه  می شود، در جایگاه  رناي ناقلی با یک
آمینواسید مستقر است نه توالی آمینواسیدي!

) در مرحلۀ طویل شدن ترجمه زمانی که اولین رناي ناقل به جایگاه  وارد می شود هنوز پیوند پپتیدي ایجاد نشده و رناي ناقلی به جایگاه  وارد نشده است.   
29 -42 -30

فقط مورد «الف» درست است. گزینه 1  40
بررسی همۀ موارد:

الف) قطع شدن اتصال رناي ناقل و توالی آمینواسیدي در مراحل طویل شدن و پایان رخ می دهد و در هر دوي این مراحل، جایگاه  ریبوزوم خالی است.

ب) در مرحلۀ طویل شدن هر رناي ناقل وارد شده به جایگاه  یک آمینواسید دارد. در ابتداي مرحلۀ طویل  شدن، زمانی که رناي ناقل وارد جایگاه  می شود، در جایگاه  رناي ناقلی با یک
آمینواسید مستقر است نه توالی آمینواسیدي!

ج) قرار گرفتن رناي ناقل حامل توالی آمینواسیدي در جایگاه  در مراحل طویل شدن و پایان ترجمه مشاهده می شود ولی در مرحلۀ پایان ترجمه، بر طول پلی پپتید افزوده نمی شود.

د) در مرحلۀ طویل شدن ترجمه زمانی که اولین رناي ناقل به جایگاه  وارد می شود هنوز پیوند پپتیدي ایجاد نشده و رناي ناقلی به جایگاه  وارد نشده است.
55 -14 -30

سازي است رونویسی می شود. به باکتري هایی اشاره دارد که تخمیر لاکتیکی دارد که در آنها تمام طول دنایی که بین جایگاه آغاز و پایان  گزینه 4  41
بررسی سایر گزینه ها:

) کدون پایان معرف هیچ آمینواسیدي نیست.

) فرایند پروتئین سازي از ابتدا شروع نمی شود و از ابتداي رناي پیک فاصله دارد.

) چون براي رمزه پایان، پادرمزه اي نداریم تعداد آنها برابر نیست.
34 -20 -46

صورت سؤال به باکتري هایی که توانایی تخمیر لاکتیکی دارند اشاره دارد. گزینه 2  42
بررسی گزینه ها:

) هر  داراي یک پادرمزة منحصر به فرد بوده که می توان نتیجه گرفت هر  محصول یک ژن است. (درست)

) محل شروع پروتئین سازي از ابتداي رناي پیک فاصل دارد. (نادرست)

) تعداد انواع پادرمزه ها از رمزه ها کمتر است چرا که سه رمزه داریم که مربوط به رمزة پایان است و براي آنها پادرمزه اي وجود ندارد. (درست)

) رنابسپاراز حد فاصل جایگاه آغاز تا پایان رونویسی ژن را رونویسی می کند. (درست)
39 -18 -42

همۀ موارد درست است.  گزینه 4  43
منظور صورت سؤال،  ادغام شدن ریزکیسه هاي آزادشده از شبکۀ آندوپلاسمی با جسم گلژي و یا اتصال ریبوزوم به غشاي شبکۀ آندوپلاسمی زبر است. همچنین ریزکیسه هاي آزاد شده از

گلژي نیز می توانند با غشاي یاخته اي ادغام شوند.

 
بررسی همۀ موارد: 

الف) در یاخته هاي گیاهی با تجمع ریزکیسه هاي دستگاهی گلژي و به هم پیوستن آنها صفحۀ یاخته اي تشکیل می شود. این ریزکیسه ها، داراي پیش سازهاي تیغۀ، میانی و دیوارة یاخته اند. 
ب) آنزیم هاي برون یاخته اي درون ریزکیسه ها می توانند در محل فعالیت خود با تجزیۀ مواد، مونومر ایجاد کنند. 

) همراه است. همچنین آنزیم هاي درون ج) تولید پروتئین در ریبوزوم ها همراه با واکنش هاي سنتز آبدهی (تشکیل پیوند پپتیدي) و آبکافت (جدا شدن آمینواسید از رناي ناقل درون جایگاه 
این ریزکیسه ها هم ممکن است توانایی آبکافت مواد و یا حتی سنتز آنها را داشته باشند. 
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د) فرایند ترجمه نوعی فعالیت آنزیمی است که در آن پروتئین تولید می شود. گلوتن پروتئینی است که در شبکۀ آندوپلاسمی زبر تولید و درون واکوئول ذخیره می شود. 
81 -5 -14

پروتئین هایی که به درون مادة زمینه اي سیتوپلاسم آزاد می شوند، ممکن است از یاختۀ دیگري وارد شده باشند. گزینه 4  44

»: آنزیم هایی که در کافنده تن فعالیت دارند، بر روي ریبوزوم هاي شبکۀ آندوپلاسمی زیر ساخته می شوند، چون ابتدا، انتهاي آمینی رشته پلی پپتیدي ساخته می شود در ضمن ساخت، گزینه «
انتهاي آمین آن وارد شبکۀ آندوپلاسمی زیر می شود.

»: پروتئین هاي ترشحی در ریزکیسه (وزیکول)هاي گلژي با روش برون رانی و با صرف انرژي از یاخته خارج می شوند. گزینه «

، فصل  دوازدهم درست است. »: با توجه به شکل  گزینه «
43 -7 -50

، موجب جاندار تک یاخته اي می تواند پروکاریوت و یا یوکاریوت  باشد. دقت داشته باشید که پروکاریوت ها فاقد «هسته» هستند و استفاده از این کلمه در گزینۀ  گزینه 4  45
شده است تا مفهوم آن فقط براي یوکاریوت ها صحیح باشد.

بررسی سایر گزینه ها:

) در همۀ رناهاي ناقل به جز در ناحیۀ پادرمزه اي، انواع توالی هاي مشابهی وجود دارد. بنابراین، رناهاي ناقل مختلف در توالی  پادرمزه اي خود با یکدیگر تفاوت دارند.

) در هر دو یاخته پروکاریوتی و یوکاریوتی، در سیتوپلاسم جاندار، آنزیم هاي ویژه اي وجود دارند که آمینواسید مناسب را به رناي ناقل (نوعی نوکلئیک اسید) متصل می کنند.

) در فرایند تولید هر پلی پپتید از روي یک رناي پیک، یک کدون آغاز و یک کدون پایان نقش دارد.
30 -37 -32

در یوکاریوت ها محل رونویسی ژن هاي هسته با محل ترجمه آن متفاوت می باشد. رونویسی در هستۀ یاخته و ترجمه در سیتوپلاسم انجام می شود.ویژگی ذکر شده گزینه 1  46
براي باکتري هاست.

بررسی سایر گزینه ها:

) پلی پپتید ها از واحد هاي تکرار شونده اي به نام آمینو اسید تشکیل شده اند. هر آمینو اسید داراي یک انتهاي آمین و یک انتهاي کربوکسیل است. یک آمینو اسید به طور معمول از سمت گزینۀ 
عامل آمین خود به عامل کربوکسیل آمینو اسید قبلی متصل می شود؛ پس در اولین آمینو اسید عامل آمین، انتهاي رشتۀ پلی پپتیدي را ایجاد می کند.

) با توجه به شکل زیر می توان مشاهده کرد که در یک ژن رشتۀ بالایی و در ژن بعدي رشتۀ پایینی می تواند مورد رونویسی قرار گیرد. گزینۀ 

) رناي پیک ممکن است دستخوش تغییراتی در حین رونویسی و یا پس از آن شود. یکی از تغییراتی که در یوکاریوت ها و پس از رونویسی متداول است، حذف بخش هایی از مولکول گزینۀ 
رناي پیک است.

راه اندازراه اندازرنابسپاراز

رنای در حال رونویسی

رنابسپاراز
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1ژن3ژن

راه انداز رنابسپاراز

 
20 -32 -48

در سلول تخم دوزیست (نوعی سلول یوکاریوتی) نوکلئوتیدهاي قرار گرفته در دو انتهاي  مورد ترجمه قرار نمی گیرند (مانند توالی هاي بعد از کدون پایان گزینه 2  47
و قبل از کدون آغاز).

بررسی سایر گزینه ها:

)  و  هرگز ترجمه نمی شوند. گزینۀ 

) عوامل رونویسی به رنابسپاراز در شناسایی راه انداز کمک می کند. گزینۀ 

) ژن هاي یوکاریونی در هسته رونویسی و در سیتوپلاسم ترجمه می شوند. گزینۀ 
39 -14 -48

گزینه 2  48
موارد اول و چهارم به نادرستی بیان شده  اند. 

بررسی همه موارد:
مورد اول) این پروتئین هاي غیرترشحی، ممکن است به شکل آنزیم ها یا پروتئین هاي آزاد در سیتوپلاسم باشند. مانند آنزیم هاي مؤثر در گلیکولیز، یا پروتئین هاي سازندة دوك تقسیم.

مورد دوم) نخستین بخشی از یک رشته پلی پپتیدي که ساخته می شود، سر آمینی آن می باشد. واضح است که قبل از تکمیل ترجمه، سر آمینی رشتۀ پلی پپتیدي به درون شبکۀ آندوپلاسمی زبر
وارد شده است. این شبکه در ساخت آنزیم هاي کافنده تن نقش دارد.
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، واضح است که ریزکیسه هاي جوانه زده از شبکۀ آندوپلاسمی زبر، به سطح مقعر دستگاه گلژي که دور از غشا قرار دارد، وارد مورد سوم) مطابق شکل  صفحه  زیست شناسی 
می شوند.

مورد چهارم) می دانیم که در طی حملۀ لنفوسیت هاي کشند ة طبیعی یا لنفوسیت  کشنده، پروتئین هاي آنزیمی به درون یاخته هاي بدن انسان وارد می شوند. این پروتئین ها توسط خود یاخته
ساخته نشده اند.

41 -30 -29
موارد «ب» و «د» درست است.  گزینه 2  49

بررسی همۀ موارد: 
الف) مقدار، بازه و زمان استفاده از ژن در یاخته هاي مختلف یک جاندار ممکن است فرق داشته باشد و حتی در یک یاخته هم بسته به نیاز متفاوت باشد. در صورتی که تنظیم بیان ژن در یاخته

از حالت طبیعی خارج شود، ممکن است مقدار و زمان استفاده از ژن هایشان افزایش و یا کاهش یابد. 
ب) در صورتی که ژن هاي مربوط به گیرنده هاي سطحی یاخته دچار اختلال شوند، ممکن است تعداد این پروتئین ها کاهش یابد. 

ج) خارج شدن تنظیم بیان ژن از حالت طبیعی، لزوماً منجر به مرگ یاخته اي نمی شود، مثلاً یاخته هاي سرطانی! از طرفی براي مرگ یاخته اي، علائمی از درون و یا بیرون به یاخته می رسد!

د) خارج شدن تنظیم بیان ژن از حالت طبیعی ممکن است باعث سرطانی شدن یاخته شود. این یاخته ها از هر  نقطۀ وارسی عبور می کنند.  
63 -9 -28

در همۀ یاخته ها (پروکاریوت و یوکاریوت) به طور مستقیم از ژن ها  ساخته می شود که داراي پیوند فسفودي استر بین نوکلئوتیدها است. گزینه 4  50
57 -18 -25

برخی ژن ها عمومی هستند مانند ژن رنابسپارازها و بنابراین در تمام یاخته هاي هسته دار یک جاندار ممکن است بیان شده و محصولات یکسانی تولید کنند. گزینه 4  51
بررسی سایر گزینه ها:

: در تمام یاخته هاي زندة تمایزیافته، اکثر ژن ها غیرفعال اند و فقط برخی ژن  هاي عمومی و اختصاصی فعال هستند. گزینۀ 

: برخی ژن ها عمومی هستند، بنابراین در تمام یاخته هاي هسته دار یک جاندار ممکن است بیان شده و محصولات یکسانی تولید کنند. گزینۀ 

: به طور معمول در تمام یاخته هاي هسته دار و زندة یک جاندار پریاخته اي، تمام ژن  هاي مربوطه وجود دارند ولی در هر کدام فقط گروهی از ژن ها فعال هستند. گزینۀ 
61 -11 -28

در باکتري اشرشیاکلاي در حضور قند مالتوز، انواعی از پروتئین به نام فعال کننده وجود دارند که به توالی هاي خاصی از دنا متصل می شوند. به این توالی ها جایگاه گزینه 4  52
اتصال فعال کننده گفته می شود. در حضور مالتوز، پروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را شروع
کند. درواقع اتصال مالتوز به فعال کننده باعث پیوستن آن به جایگاه اتصال شده و رونویسی شروع می شود. راه انداز سبب می شود رنابسپاراز اولین نوکلئوتید مناسب را به طور دقیق پیدا و

رونویسی را از آنجا آغاز کند.
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بررسی سایر گزینه ها:

) فعال کننده به راه انداز متصل نمی شود. گزینۀ 

) پروتئین مهارکننده در تنظیم منفی رونویسی دخالت دارد نه در حضور مالتوز و تنظیم مثبت رونویسی گزینۀ 

) با توجه به تصویر، مشاهده می کنید که رنابسپاراز ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز را رونویسی می کند نه ژن هاي سنتزکنندة مالتوز را. گزینۀ 
23 -31 -46

پروتئین فعال کننده با اتصال به جایگاه اتصال خود در دنا، به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را آغاز کند. در ابتداي رونویسی، گزینه 3  53
رنابسپاراز اولین نوکلئوتید از ژن را رونویسی می کند.

بررسی سایر گزینه ها:

»: نادرست. اتصال مالتوز به پروتئین فعال کننده باعث اتصال فعال کننده به دنا خواهد شد. گزینۀ «

»: نادرست. ژن هاي مربوط به تجزیۀ مالتوز رونویسی می شوند. گزینۀ «

»: نادرست. در باکتري ها عوامل رونویسی وجود ندارد. گزینۀ «
21 -38 -41

همۀ  یا (رنا) هاي موجود در این باکتري پس از اتصال  پلی مراز پروکاریوتی به راه انداز (توالی بخش تنظیم کنندة ژن) ساخته می شوند. گزینه 4  54
بررسی سایر گزینه ها:

»: براي  و  صادق نیست. گزینۀ «

»: فقط رناهاي ناقل در یک انتهاي خود توالی نوکلئوتیدي یکسانی دارند. (در جایگاه اتصال آمینواسید) گزینۀ «

»: دربارة یاخته هاي یوکاریوتی صادق است. گزینۀ «
35 -19 -45

فعالیت آنزیم رونویسی کننده (رنابسپاراز) به دنبال اتصال نوعی دي ساکارید (لاکتوز) به مهارکننده، آغاز می شود. گزینه 4  55

پس مولکول لاکتوز محرك فعالیت رنابسپاراز ( پلی مراز) است.
بررسی سایر گزینه ها:

) مهارکننده، در صورتی که لاکتوز در محیط وجود داشته باشد، از توالی اپراتور جدا شده و به این دي ساکارید متصل می شود.  گزینۀ 

) در پروکاریوت ها، رنابسپاراز براي شناسایی راه انداز به پروتئین خاصی نیاز ندارد. (عوامل رونویسی مربوط به یوکاریوت ها است.) گزینۀ 

) تنظیم منفی رونویسی، پروتئین فعال کننده نقشی ندارد. این پروتئین مربوط به تنظیم مثبت درمورد قند مالتوز است. گزینۀ 
27 -44 -29

در پروکاریوت ها بیان ژن در سطح رونویسی به دو صورت منفی و مثبت تنظیم می شود. گزینه 4  56
در تنظیم منفی رونویسی مانند تنظیم ژن هاي مربوط به آنزیم هاي تجزیه کننده قند لاکتوز، پروتئین مهارکننده به این قند متصل می شود و در تنظیم مثبت رونویسی نیز پروتئین فعال کننده به
مالتوز اتصال می یابد. هر دو نوع این پروتئین ها می توانند در شروع حرکت رنابسپاراز روي دنا نقش داشته باشند. مهارکننده با جدا شدن خود از اپراتور این امکان را فراهم می سازد و

فعال کننده نیز در حضور مالتوز در محیط، به جایگاه خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود.
بررسی سایر گزینه ها:

»: در پروکاریوت فقط یک نوع آنزیم رنابسپاراز وجود دارد؛ پس استفاده از لفظ «نوع دیگري رنابسپاراز» نادرست است. گزینۀ «

»: تنها در تنظیم مثبت رونویسی نیاز است تا پروتئین خاصی رنابسپاراز را به سمت راه انداز حرکت دهد. گزینۀ «

»: تنها درمورد پروتئین فعال کننده و نوع مثبت تنظیم بیان ژن در سطح رونویسی صادق است. گزینۀ «
31 -33 -36

لاکتوز که سبب فعال شدن تولید آنزیم هاي تجزیۀ لاکتوز می شود، از جنس کربوهیدارت است. محصول ژن تنظیم کننده، پروتئین مهارکننده است که با اتصال به گزینه 3  57
اپراتور باعث خاموش شدن ژن می شود.

31 -26 -43
اپراتور بخشی از  است پس فاقد باز یوراسیل و قند ریبوز است. گزینه 4  58

23 -15 -62
همواره ژن تنظیم کننده به رونویسی خود ادامه می دهد مگر در مواردي که این ژن دچار اختلال گردد. گزینه 3  59

رد سایر گزینه ها:

: در نبود لاکتوز تولید آنزیم ها و رناي پیک متوقف می شود. گزینۀ 

: عامل تنظیمی لاکتوز است که تولید نمی شود. گزینۀ 

: عوامل رونویسی در باکتري وجود ندارد. گزینۀ 
40 -31 -29

این گزینه تنها براي تنظیم بیان مثبت مطرح است. گزینه 1  60
24 -34 -42

به واژه «نوع» در گزینۀ  دقت کنید. همه ژنهاي پروکاریوتی، چه آنهایی که در مجاورت هم قرار دارند و چه آنهایی که در مجاورت هم قرار ندارند توسط یک نوع گزینه 3  61

آنزیم (RNA پلی مراز پروکاریوتی) رونویسی میشوند؛ همچنین توجه داشته باشید که ژنهایی که در بخش ساختاري یک سامانۀ ژنی در مجاورت هم قرار دارند، توسط یک آنزیم رونویسی

1

2

3

1

2

4

RNARNA

1rRNAtRNA

2

3

RNA

1

2

3

1

2

3

DNA

1

2

4

3

21



میشوند؛ مثلاً در سامانۀ ژنی جذب لاکتوز، هر سه ژن ساختاري، توسط یک آنزیم RNA پلیمراز پروکاریوتی رونویسی می شوند.

بررسی سایر گزینهها:

: همه باکتريها، یک مولکول کروموزوم اصلی با DNA حلقوي دارند که به غشاي سلول متصل است، دومین مولکول DNA حلقوي موجود در باکتريها، پلازمید است. توجه داشته گزینه 

باشید که پلازمید، تنها در بعضی از باکتريها دیده میشود و حتی ممکن است گاهی به تعداد بیشتر از یکی در یک باکتري دیده شود.

: هر سامانۀ ژنی در باکتريها در بخش ساختاري خود، یک یا چند ژن ساختاري دارد و نمیتوان گفت هر RNA از روي چند ژن مجاور رونویسی میشود؛ زیرا ممکن است یک گزینه  و

RNA از بخش ساختاري سامانه اي رونویسی شود که تنها یک ژن دارد. بعضی از آنها نیز چند ژنی هستند، به همین خاطر نیز نمیتوان گفت هر ژن، در مجاورت بخش تنظیمکننده ویژه خود

قرار میگیرد.
52 -14 -34

در تنظیم بیان ژن هاي باکتري بروز تغییراتی در شکل پروتئین مهارکننده، امکان رونویسی از ژن هاي آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز را فراهم می کند، نه رونویسی از گزینه 4  62
ژن تنظیم کننده را! منظور از ژن هاي ساختاري ژن هاي مربوط به تجزیۀ لاکتوز است.

بررسی سایر گزینه ها:

»: از آنجایی که در پروکاریوت ها فقط یک آنزیم  پلی مراز براي انجام رونویسی وجود دارد، پس همۀ ژن ها (از جمله ژن تنظیم کننده و ژن هاي ساختاري ) با یک نوع آنزیم گزینۀ «
رونویسی می شوند.

»: ژن مهارکننده همیشه در حالت رونویسی است و رونویسی از آن و تولید پروتئین مهارکننده ارتباطی به بیان ژن ها ندارد. گزینۀ «

»: ترکیب دي ساکاریدي لاکتوز از غشاء سلولی عبور کرده و به سلول وارد می شود و به پروتئین تنظیم کننده متصل می شود. گزینۀ «
50 -28 -22

موارد (الف) و (ب) به درستی بیان شده اند. گزینه 3  63
بررسی همۀ موارد:

الف) درست – در تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی، تمایل پیوستن رنابسپاراز به مولکول دنا قابل تغییر است. به طور مثال در یوکاریوت ها، عوامل رونویسی متصل به راه انداز و در باکتري
اشرشیاکلاي قندهاي لاکتوز و مالتوز در تغییر این تمایل نقش دارند.

ب) درست – در یوکاریوت ها در تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی، دو مولکول پروتئینی به راه انداز (توالی نوکلئوتیدي) و یک پروتئین به توالی افزاینده (توالی نوکلئوتیدي) متصل می شود.
کنارهم قرارگیري این پروتئین ها باعث تسریع در رونویسی می شود.  

ج) نادرست – پروتئین هاي مهارکننده، فعال کننده و رنابسپاراز در تنظیم بیان ژن موثرند. مهارکننده و فعال کننده به ترتیب جایگاه اتصال براي لاکتوز و مالتوز دارند.
د) نادرست – در تنظیم مثبت رونویسی در باکتري، ابتدا پیوستن قند به پروتئین انجام می گیرد و بعد از آن رنابسپاراز می تواند به دنا متصل شود.

44 -31 -25
فعالیت مهارکننده هیچ ارتباطی به فعال کننده ندارد. هرکدام به ترتیب به وجود یا عدم وجود لاکتوز و مالتوز بستگی دارند. گزینه 3  64

بررسی سایر گزینه ها:

): در محیط حاوي لاکتوز، مهارکننده از اپراتور جدا شده است؛ اما وقتی به محیط داراي گلوکز می رویم، مهارکننده مجدداً تغییر شکل داده و به اپراتور متصل می شود. گزینه (

): در پی ورود به محیط حاوي مالتوز، پروتئین فعال کننده به رنابسپاراز متصل می شود. گزینه (

): وقتی از محیط حاوي گلوکز به محیط حاوي لاکتوز وارد می شویم، رنابسپاراز به توالی نوکلئوتیدي مجاور راه انداز (یعنی اپراتور) متصل می شود و از روي آن عبور می کند. دقت کنید گزینه (
این به معناي انجام رونویسی نمی باشد.

32 -39 -29
لاکتوز به مهارکننده متصل می شود و تغییراتی در شکل آن پدید می آورد. بر اثر این تغییر شکل، مهارکننده دیگر نمی  تواند به اپراتور متصل شود و بنابراین اپران گزینه 3  65

روشن می شود.
بررسی سایر گزینه ها:

: لاکتوز در محیط کشت تولید نمی شود. گزینۀ 

: با روشن شدن ژن، آنزیم هاي تجزیه کنندة لاکتوز تولید می شوند. کلاً لاکتوز درون باکتري تولید نمی شود. گزینۀ 

: پروتئین تنظیمی یا همان مهارکنندة از روي ژن تنظیم کننده تولید می شود، نه از روي ژن هاي ساختاري! گزینۀ 
29 -16 -55

گزینه 2  66
موارد «ج» و «د» صحیح است. 

بررسی همه موارد: 
الف) در تنظیم مثبت رونویسی در باکتري، ابتدا پیوستن قند به پروتئین انجام می گیرد و بعد از آن رنابسپاراز می تواند به دنا متصل شود. 

ب) پروتئین هاي مهارکننده، فعال کننده و رنابسپاراز در تنظیم بیان ژن موثرند. مهارکننده و فعال کننده به ترتیب جایگاه اتصال براي لاکتوز و مالتوز دارند. 
ج) در یوکاریوت ها در تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی، دو مولکول پروتئینی به راه انداز (توالی نوکلئوتیدي) و یک پروتئین به توالی افزاینده (توالی نوکلئوتیدي) متصل می شود. کنار هم

قرارگیري این پروتئین ها باعث تسریع در رونویسی می شود.  
د) در تنظیم بیان ژن در مرحلۀ رونویسی، تمایل پیوستن رنابسپاراز به مولکول دنا قابل تغییر است. مثلن در یوکاریوت ها، عوامل رونویسی متصل به راه انداز و در باکتري اشرشیاکلاي قندهاي

لاکتوز و مالتوز در تغییر این تمایل نقش دارند. 
67 -11 -23
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در حضور مالتوز، پروتئین فعال کننده به جایگاه خود متصل می شود و پس از اتصال به رنابسپاراز کمک می کند تا به راه انداز متصل شود و رونویسی را شروع کند. گزینه 4  67

»: باکتري ها داراي یک نوع رنابسپاراز هستند. گزینه «

»: در پی تغییر محیط کشت باکتري، لاکتوز وارد باکتري می شود و با اتصال به مهارکننده و تغییر شکل آن، مهارکننده را از اپراتور جدا می کند. به این ترتیب، رنابسپاراز می تواند گزینه «
رونویسی ژن ها را انجام دهد

»: در این صورت، به محصولات ژن هاي مربوط به تجزیۀ قند مالتوز نیازي نیست، پس با جداشدن فعال کننده از رنابسپاراز (نوعی پروتئین)، مالتوز (نوعی دي ساکارید) و جایگاه اتصال  گزینه «
فعال کننده (توالی نوکلئوتیدي) رونویسی از روي این ژن ها متوقف می شود.

42 -18 -40
گزینه 2  68

جاندار تک یاخته اي می تواند پروکاریوت و یا یوکاریوت  باشد. در هر دو حالت در سیتوپلاسم جاندار، آنزیم هاي ویژه اي وجود دارند که آمینواسید مناسب را به رناي ناقل (نوعی نوکلئیک اسید)
متصل می کنند. 

بررسی سایر گزینه ها: 

) در همۀ رناهاي ناقل به جز در ناحیۀ پادرمزه اي، انواع توالی هاي مشابهی وجود دارد. 

) در فرایند تولید هر پلی پپتید از روي یک رناي پیک، یک کدون آغاز و یک کدون پایان نقش دارد. 

) باکتري ها هسته ندارند!   
44 -18 -38

به راه انداز، آنزیم پروتئینی رنابسپاراز متصل می شود. با اتصال این آنزیم، رونویسی شروع می شود و دو رشتۀ دنا از هم باز می شوند. می دونم الان داري می گی خب گزینه 4  69
در تنظیم منفی اگه مهارکننده جلوي رنابسپاراز باشه، دو رشتۀ دنا در محل راه انداز هم می تونن از هم جدا بشن! کاملاً حرفت درسته ولی او 3 تا گزینۀ دیگه خیلی غلط هستن، پس چهار

درسته!
بررسی سایر گزینه ها: 

): در تنظیم منفی راه انداز که توسط رنابسپاراز شناسایی می شود، در مجاورت نخستین ژن قرار ندارد. بین راه انداز و نخستین ژن، توالی اپراتور وجود دارد.  گزینۀ (

): در یاخته هاي یوکاریوتی، رناي ساخته شده در رونویسی با رنایی که در سیتوپلاسم وجود دارد، تفاوت هایی دارد. طبق کتاب درسی، رناي بالغ و نابالغ، مربوط به یاخته هاي یوکاریوتی گزینۀ (
است نه پروکاریوتی!

): در تنظیم مثبت، در مجاورت راه انداز، جایگاه اتصال پروتئین فعال کننده قرار دارد. بعد از اتصال مالتوز به پروتئین فعال کننده، این پروتئین به جایگاه خود در دنا متصل می شود. در گزینۀ (
حالی که در تنظیم منفی، اتصال قند به پروتئین مهارکننده باعث جدا شدن این پروتئین از جایگاه خود در دنا می شود!

44 -29 -27
لاکتوز به پروتئین تنظیمی مهارکننده متصل می شود و موجب تغییر ساختار مهارکننده می گردد و پس از جدا شدن مهارکننده از اپراتور، ژن روشن می شود. گزینه 4  70

بررسی سایر گزینه ها:

: عامل تنظیمی همان لاکتوز است که به محیط کشت اضافه شده است. گزینه 

: به اپراتور متصل نمی گردد بلکه به مهارکننده متصل می شود. گزینه 

: ژن تنظیمی که تولید مهارکننده را برعهده دارد همواره روشن است و بیان آن به دلیل حضور لاکتوز نیست. گزینه 
30 -7 -63

تولید همۀ  ها در همۀ یاخته ها بر اساس اتصال آنزیم رنابسپاراز به توالی راه انداز (از بخش تنظیم کنندة ژن) است. گزینه 4  71
بررسی سایر گزینه ها:

»: همۀ ژن ها در اشرشیاکلاي (پروکاریوت ها) چند ژنی نیستند، بلکه می توانند تک ژنی هم باشند. از طرفی همۀ ژن ها  تولید نمی کنند که حاصل آن پلی پپتید باشد. گزینۀ «

»: توالی نوکلئوتیدي یکسان در انتهاي  ها، به توالی  که در انتهاي همۀ  ها اشاره دارد، نه همۀ  ها! گزینۀ «

»: باکتري ها هسته ندارند. گزینۀ «
37 -21 -41

توالی افزاینده بخشی از مولکول  است، پس قند دئوکسی ریبوز دارد. گزینه 4  72

کدون و آنتی کدون به ترتیب جزئی از  و  هستند و قند ریبوز دارند. ریبوزوم شامل  و پروتئین است پس قند ریبوز دارد.
17 -16 -67

رنابسپاراز ( پلی مراز) در پروکاریوت ها براي شناسایی راه انداز احتیاج به عامل خاصی ندارد ولی در یوکاریوت ها رنابسپاراز براي شناسایی راه انداز احتیاج به گزینه 3  73
پروتئین هاي خاصی به نام عوامل رونویسی دارند. مهارکنندة سامانۀ ژنی در تنظیم منفی رونویسی پروکاریوت ها نقش دارد.

35 -22 -43
تنظیم بیان ژن یوکاریوت ها غالباً هنگام شروع رونویسی است. گزینه 3  74

) می تواند در مورد پروکاریوت ها درست باشد، نه یوکاریوت ها. زیرا در هسته ریبوزوم نداریم. در یوکاریوت ها، رنابسپارازها به کمک عوامل رونویسی، راه انداز را شناسایی می کنند. گزینۀ (
29 -15 -56

طبق متن کتاب یاخته هاي یوکاریوتی به وسیله غشا به بخش هاي مختلفی تقسیم شده اند. بنابراین براي آنکه یاخته نسبت به یک ماده واکنش نشان دهد آن ماده باید گزینه 1  75
به طریقی از غشاها عبور کند و ژن ها را تحت تأثیر قرار دهد بنابراین غشا (عمدتاً از لیپید تشکیل شده است) می تواند در تنظیم بیان ژن نقش مؤثري داشته باشد.

بررسی سایر گزینه ها:
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) تنظیم بیان ژن می تواند با اثر بر میزان ساخته شدن عوامل مورد نیاز براي همانندسازي مثل دنابسپاراز و هیلکاز بر همانندسازي اثر بگذارد.

) در گیاهان نور می تواند باعث تنظیم بیان ژن هاي مربوط به فتوسنتز شود.

) یکی از پروتئین هاي اثرگذار رنابسپاراز است که هم به دنا هم به رنا و همچنین به عوامل رونویسی متصل می شود.
32 -44 -24

،  و  و همچنین آنزیم هایی که یاخته هاي داراي ریزلوله هاي پروتئینی قطعاً یوکاریوت هستند که بیان هر ژن در آنها به کمک یکی از سه نوع آنزیم رنابسپاراز  گزینه 2  76
براي ساخت عوامل رونویسی مورد نیاز است، صورت می گیرد. پس به آنزیم هاي درون یاخته اي متفاوتی نیاز است.

بررسی سایر گزینه ها:

: بخش  راه انداز ژن رونویسی نمی شود. رد گزینه 

: دلیلی وجود ندارد که این یاخته حتماً دیپلوئید باشد! مثل یاخته هاي زنبور عسل نر. رد گزینه 

: محصول نهایی ژن هاي مسئول ساخت  و  ، زنجیرة پلی پپتید نیستند. رد گزینه 
59 -13 -27

گزینه 3 دسته اي از عوامل رونویسی به راه انداز متصل اند و بعضی به توالی افزاینده متصل می شوند. با در کنار هم قرار گرفتن این عوامل سرعت رونویسی افزایش می یابد.  77
بررسی سایر گزینه ها:

) سوال در مورد یوکاریوتی ها است و در یوکاریوتی ها مهارکننده نداریم. گزینۀ 

) رنابسپاراز به راه انداز متصل می شود ولی دو رشتۀ راه انداز را هم باز نمی کند و محل باز شدن دنا براي رونویسی بعد از راه انداز قرار دارد. گزینۀ 

) با توجه به توضیحات گزینۀ  بعضی از عوامل رونویسی در فاصلۀ دوري از نخستین ژن قرار گرفته اند. گزینۀ 
31 -17 -53

گزینه 3 بررسی گزینه ها:  78

) عوامل رونویسی می توانند به توالی افزاینده متصل شوند که این توالی ممکن است فاصلۀ زیادي با آن ژن یا راه انداز داشته باشد. (درست)

) دسته اي از عوامل رونویسی به راه انداز متصل اند و بعضی به توالی افزاینده متصل می شود. با کنار هم قرار گرفتن این عوامل سرعت رونویسی افزایش می یابد. (درست)

) رنابسپاراز به راه انداز متصل می شود ولی دو رشتۀ راه انداز را باز نمی کند و محل باز شدن دنا براي رونویسی بعد از راه انداز قرار دارد. (نادرست)

) تمایل اتصال عوامل رونویسی به راه انداز تحت تأثیر عواملی تغییر می کند و اگر این تمایل تغییر کند می تواند بر میزان رونویسی اثر بگذارد؛ چرا که اتصال رنابسپاراز به راه انداز به عوامل
رونویسی وابسته است. (درست)

36 -21 -43
دقت کنید در یوکاریوت ها و پروکاریوت ها هر نوع جهش در رشته الگوي ژن باعث تغییر در  حاصل از رونویسی می شود. گزینه 4  79

بررسی سایر گزینه ها:

) جاندار داراي معده چند قسمتی، یوکاریوت است و یاخته  هاي یوکاریوتی به وسیله غشاها به بخش هاي مختلفی تقسیم شده اند و بیشتر ژن ها در یوکاریوت ها در هسته و برخی در گزینۀ 
راکیزه و دیسه قرار دارند و در هریک از این محل ها، یاخته می تواند بر بیان ژن نظارت داشته باشد بنابراین تنظیم بیان ژن می تواند در مراحل متعددي انجام شود.

) در اشرشیا کلاي که نوعی پروکاریوت  است، رونویسی از ژن ها توسط یک نوع پروتئین (رنابسپاراز پروکاریوتی) صورت می گیرد. گزینۀ 

) عامل بیماري مالاریا یک نوع یوکاریوت است که داراي توالی هاي راه انداز و افزاینده به منظور تنظیم بیان ژن است. بین این دو توالی معمولاً نوکلئوتید هاي زیادي وجود دارد. گزینۀ 
55 -14 -31

موارد آ و ج به درستی بیان شده است اما سازمان سنجش گزینۀ  را به عنوان جواب اعلام کرده است! (یعنی گزینۀ د را نیز درست در نظر گرفته است.) گزینه 3  80
تنظیم بیان ژن در یوکاریوت ها ممکن است پیش از رونویسی یا در حین رونویسی و یا پس از آن صورت گیرد.

بررسی همۀ موارد:
الف) فشرده شدن دنا و جلوگیري از دسترسی رنابسپاراز به دنا از عواملی است که سبب تنظیم بیان ژن قبل از رونویسی می شود.

ب) اتصال رناهاي کوچک به ریبونوکلئیک اسید مربوط به پس از رونویسی است.
ج) تغییر در فشردگی فام تن به کمک تغییر در فشردگی نوکلئوزوم ها (واحدهاي تکراري در کروماتین) نمونه اي از تنظیم بیان ژن پیش از رونویسی است.

د) خمیدگی یا عدم خمیدگی در بخشی از مولکول دنا مربوط به تنظیم بیان ژن در حین رونویسی است.
30 -40 -30

تغییر در فشردگی فام تن  ها از مثال هاي تنظیم پیش از رونویسی است. گزینه 3  81
بررسی سایر گزینه ها:

) می تواند مربوط به ژن و آنزیم رنابسپاراز باشد یا اینکه بعد از رونویسی و هنگام ترجمه باشد.

) این هنگام ترجمه است.

) این گزینه مربوط به پس از ترجمه است.
19 -35 -46

اشارة سؤال به یک تک یاخته اي یوکاریوتی مصرف کننده است، چون فقط یاخته هاي یوکاریوتی هسته دار می توانند چرخۀ یاخته اي داشته باشند. در یوکاریوت ها علاوه گزینه 1  82
بر راه انداز توالی افزاینده نیز در رونویسی دخالت دارد.

بررسی سایر گزینه ها:

: در یوکاریوت ها تنظیم بیان ژن غالباً در هنگام شروع رونویسی عمل می کنند. گزینه 
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: بیشتر ژن هاي یوکاریوتی (غیر از ژن هاي موجود در میتوکندري و کلروپلاست) درون هسته رونویسی شده ولی ترجمه آنها درون سیتوپلاسم انجام می گیرد. گزینه 

: اشارة این عبارت به همان ساختار سامانۀ ژنی و رناي چندژنی است که مخصوص باکتريهاست و نه یوکاریوتها. گزینه 
46 -25 -30

«توالی افزاینده» در یوکاریوت ها (مگس سرکه) به همراه راه انداز در عمل رونویسی  دخالت دارد. گزینه 4  83
32 -9 -59

یاخته هاي مولد انسولین در پانکراس انسان، مانند سایر یاخته هاي بدن، یوکاریوت هستند؛ در یوکاریوت ها، تنظیم بیان ژن می تواند پیش از رونویسی یا پس از آن گزینه 2  84
هم انجام شود.

) اپراتور، در تنظیم بیان ژن هاي پروکاریوتی دخالت دارد.

) در یوکاریوت ها، رنابسپاراز به تنهایی قادر به شناسایی راه انداز نیست و براي شناسایی راه انداز به ترکیبات پروتئینی به نام عوامل رونویسی نیاز دارد.

) افزاینده به طور مستقیم نمی تواند به راه انداز متصل شود و این کار را با واسطۀ پروتئین ها و عوامل رونویسی انجام می دهد.
51 -16 -33

3

4

DNA

1

3

4

25



1   1

2   4

3   2

4   1

5   3

6   1

7   1

8   4

9   4

10   1

11   2

12   3

13   2

14   3

15   3

16   1

17   2

18   2

19   1

20   4

21   2

22   2

23   1

24   4

25   2

26   4

27   1

28   1

29   1

30   3

31   4

32   4

33   3

34   1

35   1

36   2

37   3

38   1

39   1

40   1

41   4

42   2

43   4

44   4

45   4

46   1

47   2

48   2

49   2

50   4

51   4

52   4

53   3

54   4

55   4

56   4

57   3

58   4

59   3

60   1

61   3

62   4

63   3

64   3

65   3

66   2

67   4

68   2

69   4

70   4

71   4

72   4

73   3

74   3

75   1

76   2

77   3

78   3

79   4

80   3

81   3

82   1

83   4

84   2
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